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Csehország enged
A csehek hajlandók a szudétanémetek követeléseit telje­
síteni, de szavatosságot kívánnak - A felvidéki magyarság 

benyújtotta memorandumát a cseh kormánynak
London, május 9. A Reuter-iroda 

értesülése szerint jelentéseket ka­
llóit a külügyi hivatal prágai és 
berlini lépésének hatásáról, A cseh 
kormány köszönetét mond a kisebb­
ségi kérdés iránt tanúsított érdek­
lődésért s kijelenti, hogy kész min­
den tőle telhető engedményt meg­
adni Henlein pártjának. Áz angol 
lépés Berlinben is kielégítő, habár 
nem nagyon messzemenő hatást 
gyakorolt. Meglehet, hogy sir Ne­
ville Henderson berlini angol nagy­
követ újból szóbahozza az ügyet 
Hitler és Ribbentrop visszaérkezése 
után.

A Press Assotiation szerint az 
angol kormány a varsói angol és a 
londoni lengyel nagykövet útján 
közölte a lengyel kormánnyal a 
szombaton Prágában és Berlinben a 
kisebbségi ■ kérdés békés és rende­
zett megoldása érdekében tett lépé­
seket. Erről egyébként Anglia a 
szovjet kormányt is tájékoztatta.

Az Evening Nevs szerint Hen­
derson berlini angol nagykövet cél­
zott annak kívánatosságára is, hogy 
a német kormány adjon mérséklő 
tanácsot Henleinnak. Londoni hiva­
talos körök bíznak abban, hogy a 
cseh-német kérdés barátságos úton 
megoldható lesz. Ha ez a remény 
teljesül, akkor újból megindulhat­
nak az Ausztria bekebelezése által 
félbeszakadt angol-német megbeszé­
lések.

A Staar szerint a csehek készek 
Ugyan a szudéta német követelése­
ket a lehetőségig teljesíteni, de sza­
vatosságot kívánnak. Prága már 
bírja Franciaország szavatosságát s 
most a német és olasz, továbbá a 
lengyel s : magyar kormánytól kér 
ígéreteket arra, hogy tiszteletben 
fogják tartani Csehország függget- 
lenségét. Hozzáteszi a lap, hogy a 
lengyel kormány minden tekintet­
ben együtt akar működni Angliá­
val a cseh kérdés elintézése körül.

Berlin, május 9. A szudéta-német 
kérdésben Prágához intézett angol 
és francia lépés ügyében német 
részről még se hivatalosan, se fél­
hivatalosan nem történt állásfogla­
lás. Kétségtelen, hogy ez a diplomá­
ciai akció Anglia részéről még 
nincs lezárva. Berlini körökben rá­
mutatnak arra, hogy határozott lé­
pést az ügyben csak Prága tehet, 
tehát az egész helyzet megítélése 
azon múlik, hogy vájjon a prágai 
kormány számol-e és vájjon meny­
nyire azon körülménnyel, hogy a 
szudéta-német kérdést csak alapos 
és nagyvonalú szabályozás útján le­
het megoldani, nem ■ pedig részlet­
megoldásokkal.

Prága, május 9. Jaross és Eszter- 
házy magyar egyesült párti képvise- 

lök előterjesztették a kormánynak a 
magyar követelések első etapjának 
memorandumát. Eszerint a kisebb­
ségvédelmi törvény értelmében kö­
vetelik az elnemzetlenítő akciók be­
tiltását, a népszavazás gyakorlati 
reformját, magyar egyetemet jogi 
és bölcsészeti fakultással, a cseh­
szlovákiai magyar főiskolások ma­
gyar egyetemeken végzett szemesz-

HITLER ÚTBAN HAZAFELE
Hétfőn Firenzébe látogatott el, ahol kitörő lelkesedéssel ünnepelték 

Hitler kancellárt és Mussolinit
Firenze, május 9. Hitler vezér és 

kancellár tkülönvonata hétfőn dél­
után 2 órakor futott be a firenzei 
pályaudvarra az olasz és német 
Himnusz hangjai mellett, A kancel­
lárt, midőn kiszállott kocsijából, —- 
Mussolini fogadta, aki már előbb 
Firenzébe érkezett, A>két vezér el­
lépett a katonai díszszázad előtt, — 
majd a pályaudvar kijáratán keresz­
tül távozott a lakosság éljenzése 
közben. Hitler és Mussolini egy 
gépkocsiban foglalt helyet, mögöt­
tük több gépkocsiban az olasz és 
német miniszterek s előkelőségek 
ültek. A menetet végig az utcákon 
határtalan ünneplés kísérte. Hitler 
és Mussolini mosolyogva köszönte 
meg a meleg ünneplést, A német 
kancellár szemei elő teljes pompá­
jában tárult Firenze minden szép­
sége. történelmi útjai, régi palotái 
és a járdákon mindenütt a tömegek 
határtalan éljenzése ad nagyszerű

Hitler
Firenze, május 9. Hitler kancellár 

itteni tartózkodása alkataiéból ren­
dezett ünneplések ma délután a 
Signoria-téren hatalmas arányú 
népfelvonulás.ban érték el csúcs­
pontjukat. A feketeingesek s a la­
kosság legkü'önböjfőbb rétegei vol­
tak képviselve a felvonuláson. A 
szűnni nem akaró ünneplés arra 
kényszerítette a két vezért, hogy

Hitler kancellár az olaszországi fogadtatásról
Róma, május 9. Hitler kancellár 

fogadta Morgagn.it, a Stefáni-iroda 
elnökét és a következőket mondotta 
római, nápolyi és firenzei látogatá­
sának benyomásairól:

— Nagyon, nagyon szép volt. Az 
egész lakosság részéről meglrató 
tiszteletet:és igazán őszinte barát­
ságot éreztem. Miképpen tudnám. 

tereinek beszámítását, a magyar vi­
dékeken elnemzetleriítő célból léte­
sített szlovák iskolák megszünteté­
sét, a magyar tankönyvekben ma­
gyar földrajzi neveket, a magyarel­
lenes rádióelőadások beszüntetését 
és végül a magyar sajtótermékek 
szabad behozatalát és terjeszthető­
ségét.

Rónia, május 9. A Popolo d’ltalia 

keretet a ragyogó bevonulásnak. Az 
út szélén a .katonaság vont láncot. 
Mögöttük hatalmas tömeg hullám­
zik. A menet a pitt.i palotába vonult.

Firenze, május 9. A Santa Croce 
templom kriptájában a világháború­
ban elesett hősök sírhelyére hatal­
mas babérkoszorút helyezték el, mi­
közben Hitler-és Mussolini kíséreté­
vel együtt néma csendben fasiszta 
és hitleri köszönéssel állt- a kripta 
előtt. Ezután Hitler és Mussolini 
egyedül ment be a firenzei fasiszta 
hősök sírkamrájába és koszorút he­
lyezett el az emlékművön. Az ün­
nepség után a kancellár és a Duce 
a gyönyörű kilátást nyújtó szerpen­
tin úton a firenzei hegyen fekvő 
Michel Angelo kilátóponthoz kocsi­
zott. 4 óra felé visszatértek a Pitti 
palotába. Rövid, idő múlva Hitler 
elindult megtekinteni a világhírű 
Uffiz-1 és Pitti-i képtárat.

tízszer megjelenjenek a Palazzo 
Vecchio erkélyén. Hitler ezután a 
Duce kíséretében újra a Pitt.i palo­
tába ment, később a Riccardo palo­
tában ebéd volt, amelynek befejez­
tével a kancellár a városi színház­
ban tartott díszelőadásra hajtatott.

Éjfél után 15 perccel Hitler a 
pályaudvaron búcsút vett Mussolini­
tól és visszautazik Németországba.

szavakba foglalni azt az érzést, 
amely elfogott Róma ezeréves emlé­

kkel előtt? Sajnálom, hogy nagysá­
gukat csak futólag láttam.

A kancellár ezután így szólt:
— Ez az út és ez az olaszországi 

látogatá^ojib nekem nemcsak • mint 
politikusnak,-hanem mint, műyét^}- 

,nek Is élmény.volt.; Csak nehezen, csau felé..
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tudósítója kiemeli, hogy a magyar 
kisebbség is felemelte szavát s a 
német kisebbséghez hasonló jogo­
kat kért.

A Corriera de la Sera prágai tu­
dósítója a következőket írja:

— A cseh kormány amúgy is ké­
nyes helyzetét most még súlyosab­
bá teszi az a körülmény, hogy a né­
met kisebbség követeléseihez a ma­
gyar kisebbség is csatlakozott, 
amely távolról sincs megelégedve a 
prágai kormány politikájával.

A lap ismerteti a magyar kisebb­
ség kívánságait, majd így folytatja:

— Mint láthatjuk, a magyarság 
szenvedélyes nemzeti érzése és faji 
öntudata 
hogy a 
alapokra 
súgókban élő nemzetiségek együtt­
élését.

is érvényesülést keres, 
kormányzat igazságosabb 
helyezze a cseh köztársa-

tudtam elszakadni a nagyszerű pa­
loták mindenik termétől, amelyet 
megmutattak nekem. '

Olaszországi fogadtatásáról és a 
két népet egybefűző kötelékekről 
ezeket mondotta :

— Nagy öröm számomra, hogy 
megállapíthattam a fasiszmus és a 
nemzeti szocializmus közt uralkodó 
szoros megértést. Mindkét nép mé­
lyen átérzi e barátság közösségét, 
amint ezt Mussolini megállapíthatta 
akkor ,amikor Németországban volt 
és hogy én ezt olaszországi látoga­
tásom alkalmával megállapíthattam. 
Higyje e1, hogy a mi barátságunk 
olyan barátság, amelyet mestersé­
gesen nem lehet megteremteni.

Berlin várja

Berlin, május 9. Berlin Hitler 
kancellár keddi hazaérkezésére — 
nagyszabású fogadtatást készít elő. 
Miután a kahcellár este érkezik, az. 
egész útvonalat, nemkülönben a 
Königgsplatzot ragyogóan kivilá­
gítják.

A japánok 
etőnyomúlnak 

Sxucsau felé
• T-okló, május 9. Sanghajból ér­

kező jelentés szerint több japán kü­
lönítmény hétfőn' délben Nanking 
és Szucsau között átlépte. a Husi­
folyó partját s. hatalmába kerítette 
a folyó túlsó partján lévő kínai ál­
lásokat. A japán tüzérség hevesen 
bombázta a Nankingtól 160 kilomé­
terre fekvő Hoffeit. .A; japán csapa­
tok folytatják előnyomulásukat .Szu-

Morgagn.it
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Nézeteltérés a Népszövettéa ülésén 
lord Halifax és Ujzéland 
kiküldöttje között

A négnri Is meghívják a tanács asztalához, de nem mint Etiópia 
képvi selőjét

Genf, május 9. A népsröretsígf tanács 
Í01. Ülésszakát hétfőn délután nyitotta 
meg zárt ülés keretében Muntern, Lett­
ország képviselője. Ä zárt illést hét óra 
után folytatták. Azt a kérdést vitatták 
meg. hogy meghívják-e a négus képvise­
lőjét a tanáé* asztalához.

A zárt ülés folyamán rüvld nézetelté­
rés támadt Halifax lord angol külügy­
miniszter és Jordan djzélandi képviselő 
között, aki azt kívánta, hogy fejtse ki a 
külügyminiszter: milyen értelmű nyilat­
kozatot tesz Halifax holnap a tanács­
ülésen.

A tanácsülés elhatározta, hogy kedden 
meghallgatja Halifax lord nyilatkozatai 
« megkezdi a köztársasági spanyol kor­
mány kérésének vizsgálatát. A délutáni 
ütésen a tanács megvitatja a kínai kor­
mány panaszát, szerdán délelőtt pedig 
az angol kormány kezdeményezését Eti­
ópia mai helyzetével kapcsolatban. — j 
Szerdán délután végül Chile javastatá- [

A debreceni Jótékony Nőegylet 
tisztújító közgyűlése

A debreceni Jótékony Nőegylet 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor tar­
totta tisztújító gyűlését az Egyesü­
let Magos« György-téri árvaházá­
ban. A gyűlést a Nemzeti Hiszekegy 
hangjai nyitották meg, majd Erdős 
Károly egyetemi tanár, a Jótékony 
Nőegylet igazgatója mondott meg­
nyitót. Sass Béiáné elnöki megnyi­
tójában rámutatott arra, hogy a tár­
sadalomnak mindig ugyanazt, az osz­
tályát veszik igénybe a jótékonyko­
dásnál. a Nőegylet célja, az eddig 
távol átló, részek bevonása a jóté­
konyság nemes munkájába. Az el­
nöknő megnyitóját nagy tapssal és 
lelkesedéssel fogadta a hallgatóság.

T>r. Szondy György főtitkár szá­
molt be ezután a Jótékony Nőegylet 
elmúlt, esztendei működéséről, a két 
nagy nyilvános szereplésről, a nagy­
sikert aratott Néma Bálról és a szo­
kásos fagylaltdélutánról. Rámutatott 
arra, hogy az egyesület tagjai min­
den hazafias mozgalomban részt 
vettek. Segítettek a Patronázs Egye­
sület gyűjtésében, tandfjfiegéflyt osz­
tottak. a szemérmes szegényék szá­
mára karácsonykor 250 pengőt és 
az Elaggott tWnők Otthonának

Sesztina-Nagybákaí Jenő nagy beszéde 
az OMKE közgyűlésén

Budapest, mújnx 9. Vasárnap tartotta 
évi renden környflléaét aC OMKE. A fő- 
vúronból é.s vidékről töhb mint nógyStáz 
kereskedő jelent me® „ közgyűlésen.

SwizHna-Nauyhikny Jenő, ar OMKE 
elnöke nyitotta men « közgyűlést.

Ha azt látjuk, —- mondnlla — hogy 
nap nap utón a kcreskedő-mzlilly he- 
csülcléből akarnak letörni mindig na- 
Hyobb darabot, akkor a kötelességtelje­
sítő, áltamfenlartó polgár önérzetes 
hangján megálljt kell kiáltanánk. Fáj­

val foglalkozik a tanács, hogy Intézze­
nek kérdést a Népszövetség tagállamai­
hoz az egyezségokmány reformjáról.

Genf, május 9. A népszövetségi tanács 
ülése 8.35 órakor ért véget. Hosszas vita 
után elhatározták, hogy a négus ' kép­
viselőit meghívják a tanács asztalához, 
amikor Etiópia helyzetének következ­
ményeiről van szó, de úgy. mint Hnjlé 
Szalasszlé császárt, nem pedig Etiópia 
képviselőit.

London, május 9. Lord Halifax kül­
ügyminiszter a keddi tanácsülésen nyi­
latkozik az abesszin kérdésről. A Iteuter 
iroda ehhez a következőket fíizi hozzá : 
Tekintettel arra, hogy Anglia feltétlen 
kötelezettséget vállal az angol-olasz 
egyezményben az olasz birodalom elis­
mertetése érdekében, lord Halifax nyi­
latkozata nyilván az olasz hódításnak a 
népszövetségi tagok állal való elismer­
tetése kérdésével foglalkozik.

szintén 250 pengőt adományoztak. 
Síremléket állítattak fel Fráter Er­
zsébet elhunyt díszelnöknőnek. A 
főtitkár megemlékezett arról, hogy 
a TESz. díszjelvénnyel tüntette ki 
Sass Béiáné elnöknőt, Makláry Ká- 
rolyné alelnöknőt és az Egyesület 
több választmányi tagját kovács 
Jenő dr. ügyész előterjesztésében 
azt javasolta, hogy a Nőegylet a 
tiszta jövedelem 70 százalékát for­
dítsa az árvaház fenntartási költ­
ségeire. A közgyűlés az indítványt 
egyhangúlag elfogadta. Ezzel az in­
tézkedéssel mód nyílik arra, hogv 
az Egyesület a jövőben több árvát 
gondozhasson.

Kiss Ernő pénztárnok előterjesz­
tette a pénztárosi jelentést és a 
jövő évi költségelőirányzatot.

Tóth Arpádné választmányi tag 
előterjesztette a családi gyász miatt 
távol levő Koncz Aurélné indítvá­
nyát, hogy a gyűlés egyhangúlag 
válassza meg a régi tisztikart. A 
közgyűlés közfelkiáltással és lelkes 
tapssal fogadta el az előterjesztést.. 
Az elnöknő ezután egy-két időszerű 
kérdést adott elő, majd ezek meg­
tárgyalása után a gyűlés véget ért.

dalom, az elmúlt év történetében nem 
emlékezhetünk más fölemelő jelenségre, 
mint a legelső magyar ember, a Kor­
mányzó ébresztő szavaira, amelyből jól­
eső érzéssel vettunk tudomást arról, 
hogy az állam feje mnga cáfolja meg a 
téves tanítást, mintha H ml fnglalknzá 
sunk : a kereskedelem, az üzlet másod­
rendű foglalkozás lenne. Az ország gaz­
dasági közvéleményének követnie kell 
a Kormányzó ural bölcs meglátásában, 
hogy a magyar kereskedő mint valóban 

elsőrangú foglalkozást ág kővetője, foly­
tathassa mesterségét ebben ax ország­
ban. A cél — mondotta ezután — Igen 
nagy áldozatot Igényel Nagy nemzeti 
összefogás kell, amelyet legjobbjaink 
hirdetnek. A miniszterelnökhöz azt a ké­
rést Intézi, karolja fel teljes erejével a 
kereskedelem ügyét. Vegye figyelembe, 
milyen munkát végzett a kereskedelem 
hosszú emberöltőkön keresztül minden 
támogatás nélkül, magára hagyatva. Bu­
dapest fölvlrágzása jórészben a magyar 
kereskedők munkája. A magyar export 
piacait a magyar kereskedők kutatták 
ki, ők küzdöttek, nélkülöztek, fizettek 
rá, vagy érték be filléres haszonnál, 
csakhogy elvigyék messze földre a ma­
gyar föld termékeit.
Törekedjék a kormány és törvényhozás 
— fejezte be szavait Scsztlna-Nagybákay 
Jenő —, gazda, kereskedő, gyáros és hl- 
talnok a teljes lelki harmóniára.

Halfa Aurél kereskedelem, és közle­
kedésügyi államtitkár Bornemisza Géza 
miniszter üdvözletét tolmácsolta. A leg­
utóbbi Idők kül- és belpolitikai esőmé, 
nyál természetesen kihatással vannak a

Nyolcórás üléseken tárgyalják ismét 
a zsidójavaslatot

Budapest, május 9. A képviselő­
ház hétfői ülését délelőtt 10 órakor 
nyitotta meg Sztranyavszky Sándor 
elnök. Temple Rezső indítványára 
úgy határozták, hogy 8 órás ülése­
ken tárgyalják a zsidójavaslatot. A 
vita első szónoka Vázsonyi János 
volt, aki hosszú beszédben kriti­
zálta a javaslatot s azt Vitatta, hogy 
a zsidóság részéről nem szabotázs­
ról, hanem lelki és gazdasági bi­
zonytalanságról van szó. A javasla­
tot nem fogadta el.

Ezután Krúdy Ferenc szólalt fel, 
aki hangoztatta, hogy a zsidókér­
déssel kapcsolatos problémákat nem 
antiszemitizmussal akarjuk megol­
dani. Nekünk gazdasági tekintetben 
kell megjavítanunk a magyar viszo­
nyokat még akkor is, ha zsidókér­
dés nem volna. Ismertette a vál­
lalatok vezetőinek képzettségéről 
szóló statisztikát. Több mint 700 
olyan vállalati vezető volt, aki nem 
rendelkezett komoly iskolai képzett­
séggel. Ez a javaslat az állampol­
gári jogegyenlőség helyreállítására 
van szánva. Nem arról van itt szó, 
hogy a zsidóság szájából kivegyék 
a kenyeret, hanem arról, hogy a 
keresztyén ifjúság pályához jusson 
és később átvehesse a zsidóságtól 
jelenlegi szerepét. A javaslat elfo­
gadása a zsidóságnak is érdeke, 
különösen a szorgalmas kispolgár­
ságé. Nincs szükség antiszemitiz­
musra, mert ez csak negatívum. Po­
zitívum kell. A nemzet testéből 
minden méreganyagot el kell távolí­
tani ma, amikor nagy célok várnak 
megoldásra. A javaslatot elfogadta.

Krúdy után Grátz Gusztáv be­
szélt, aki azt vitatta, hogy a zsidó­
javaslat elhibázott és káros lépés, 
mely nem szolgálja a középosztály 
megerősödését. A régi liberális ide­
ológiát emlegette s a javaslatot nem 
fogadta el.

Benárd Ágoston azt fejtegette, 
hogy az alkotmány nem merev 
dogma, hanem azt hol bővíteni, hol 
szűkíteni kell. El tudja képzelni, 
hogy ez a törVény számos egyéni 
tragédia okozója lesz, de hány

Pazar kiállítású, érdekes, művészi francia viíágfilm:

A szerelem gyöngyei
Irta, rendezie és a főszerepet játszó:
SACHA GUITRY

Bemutató ma: VÍGSZÍNHÁZ

— Számo«i női bajnál gyakran 
igán nagy megkönnyéblHllést szerez 
reggel, éhgyomorra egy félpohár- 
nyl természetes „Ferenc József" ke­
serűvíz azáltal, hogy a belek tar­
talmát gyorsan felhígítja és aka­
dálytalanul kiüríti, azonkívül pedig 
az“' emésztőszervek működését lé­
nyegesen előmozdítja. Kérdezze 
meg orvosát.
a<te tetelte te te fc ta tarw
magyar társadalmi és gazdasági éleire, 
tehát a kereskedőkre Is. Az ennek nyo­
mán keletkeaett nyugtalanság azonban 
túlzott, a megállapítható, hogy ebben az 
országban rend és biztonság van, s rend 
éa biztonság-lesz. Fontos, hogy vissza­
térjen az optimlzmna éa Ismét megindul 
Jon a gazdasági élet rendes vérkerin­
gése.

Hegedűs Lóránt felsőházi tag a TltBE 
és a GyOSz üdvözletét tolmácsolta.

Számos előadás és felszótalás után az 
OMKE új alelnökiül megválasztotlák 
Fejes Lászlót (Győr), majd a tisztújítás 
és a zárszámadások benyújtása után 
Vértes Emil älelnök zárté be közgyűlést,

egyéni tragédiának okozója a há­
ború, a forradalom, a trianoni bé­
keparancs, a nyugdíjak leszállítása 
és az álláshalmozás. Meggyőződése 
szerint a magyar ifjúság be fogja 
bizonyítani, hogy rátermett a gaz­
dasági. pályákra. A javaslatot elfo­
gadta.

Payr Hugó felszólalásában arról 
beszélt, hogy a magyar életben 
hiányzik az egyensúly, majd a nyi­
las mozgalmakkal foglalkozott. Vé­
gül kijelentette, hogy a népi politi­
kát nem hirdetni, hanem gyako-

Pigniczky István
A szegedi hírneves 

Brauswetter órásnak tanít­
ványa s 12 évig elsőrendű 

szakmunkása volt.
CSAPÓ UTCA 12. SZÁM.

rolni kell s akkor nem lesz itt zsi­
dókérdés. A javaslatot nem fo­
gadta el.

Payr Hugó után Jenes András 
köszönetét mondott a kormánynak a 
javaslatért, amelyre szükség volt s 
amelyet a nemzet érdeke kívánt. 
Húsz év óta halljuk, hogy ezt a kér­
dést meg kell oldani, de nem akadt 
még férfiú, aki ki mert volna állani 
az ország elé ilyen nagyjelentő­
ségű javaslattal. A javaslat Igazán 
csak akkor lesz teljes, ha a föld 
népe hozzá jut az őt jogosan meg­
illető földhöz.

Kertész Miklós után Baros Endre 
beszélt. Csodálja, hogy a szociálde­
mokraták védik a jogegyenlőséget, 
mikor éppen ők tagadják meg a 
nem szocialista munkásoktól a mun­
kásfelvételek alkalmával. Helyesli a 
sajtókamarát, de felhívja a kor­
mány figyelmét az ujságírókópzés 
reformjának szükségességére. A ja­
vaslatot elfogadta.

A Ház legközelebbi ülését ked­
den délelőtt 10 órakor tartja s foly­
tatja a zsidójavaslat tárgyalását. Az 
ülés háromnegyed 6 óra után ért 
véget.



A „Turul“ nagygyűlés vezérsége

Az új Magyarország alapkőletételének 
a legmagyarabb városból, 

Debreeenből kell kiindulnia
mondotta dr. Dénes István képviseld, a Turul Scövetsóg 

vasárnapi nagygyűlésén
Revíziót, családvédelmet sürgették, és a keresztyén ifjúság elhelyezését 

követelték a nagygyűlés szónokai

(dogmákat igyekeznek belesugározni 
a hallgatóságba, mint egyedüli jót 
Itt a fiatalság nem részesül abban

I 2 “Riogatásban, amelyet a nemzet 
- I érdeke szempontjából megérdemel- 
• | ne. Az egyetemeken a régi liberális

I szellemnek megfelelően törvénybe 
I iktatott szabadsággal taníthat niin- 
I denki azt, amit akar. Ezért nem lát- 
I juk a felsőbb oktatásban azt a rend- 
I szert, amely magyar orvost és ma- 
I gyár tanárt bocsájt ki. Az ifjúság 
I tehát joggal követeli, hogy a neve- 
I lési rendszert alakítsák át és ad-

Re víziót!
I Ezekután a revízió kérdéséről
I beszélt az országos vezér.

— Aliig fegyverzett államok kö­
zött élünk s mi most kezdünk csak 
ráeszmélni, hogy nincsen militarista 
szellemű magyar társadalmunk, — 

I mely a revízió küszöbén kívánatos 
volna. Mert hazugság azt állítani, 

I hogy valaha is békés úton vissza 
tudjuk szerezni elvesztett területe- 

I inket. Azt mondják, hogy keresz­
tény és nemzeti szellem uralkodik 

I nálunk. Ugyanakkor azt látjuk, — 
hogy megjelentek a 48 és 44 órás 
munkaidő rendeletek, de nem tart­
ják meg és azok, akik továbbra is 
kiuzsorázzák a munkásságot, nem 
kapnak megfelelő megtorlást.

— A Turul Szövetség azon har­
col. hogy aki dolgozni akar, az 
dolgozhasson és munkájáért nocsak 
megbecsülést, hanem megfizetést is 
kapjon. Követeljük, hogy az egyes 
termelési ágakban dolgozó munká­
sok szabad szervezési jogot kapja­
nak, hogy kiharcolhassák azt a jo­
got, amelyet eddig részükre nem 
biztosított senki.

— Mit látunk a családvédelem­
ben. Kitüntetik a 10—12 gyermekes 
családanyákat, de nincs törvényünk, 
mely megbüntetné azt a gazembert, 
aki a. 10 gyermekes családokat nem 
fogadja be házába még akkor sem, 
mikor a duplabért felkínáltuk neki 
a család helyett. Őszintébb és krisz- 
tusibb megoldásokat követelünk a 
családvédelemben Is.

— A Turul Szövetség kívánja a |

A Turul Szövetség debreceni ke­
rülete vasárnap délelőtt rendezte 
meg első nagyszabású gyűlését az 
Arany Bika dísztermében. Hogy 
mennyire időszerű volt ennek a — 
pnilésnek a megtartása ée az ott el- 
hangzott kérdéseknek megvitatása, 
legjobban bizonyítja az, hogy a 
dfcztennet zsúfolásig megtöltötte a 
debreceni nacionalista közönség, és 
a gyűlés egész tartama alatt mélyen 
aterézte á szónokok beszédét és több­
ször percekig tartó tetszésnyilvá­
nítással fejezte ki saját meggyőző- 
deset Is. De ez a hatalmas közön- 
WPg példás önfegyelemről is bizony- 
sí,got tett, mert a közei három órás 
gyűlésen a legkisebb zavaró körül­
mény sem történt, mindenki meg­
találta a saját lelkének elrejtett 
gondolatát a szónokok beszédeiben.

A nagygyűlést a Nemzeti Hiszek­
egy elmondása után dr. Varsányi 
Jinre kerületi vezér nyitotta meg, 
aki rámutatott arra, hogy a bajtár­
si eszme már húsz év óta diadalma­
san halad előre. Húsz év óta küzd 
a "a.|í'ánsi tábor a foglalkozás és I 
a al.ási különbség nélküli egységes 
magyar társadalom megvalósításán.

a tábor nem politizál, de meg­
adja a. nevelést a politikára.

A íűP^hyitó beszéd elhangzása I 
után a_ Palilagi Gazdasági Akadémia 
munkásaiból alakult énekkar haza- I 
fias éneket énekelt, majd sor került 
a szónokok beszédére, amit a jelen- I 
'olt több ezer főnyi közönség fe- I 
szült érdeklődéssel hallgatott végig.

Ax ifjúság szociális 
problémáiról

, A nagygyűlés első szónoka dr. I 
uerczy Ferenc országos vezér volt, I 
;'ki az ifjúság általános szociális 
p ro bl éinái ró I be szél t.
, A külföldi nemzetek arra tőre- I 
vednek, hogy a szolidaritást és a 
•szociális igazságot minél nagyobb 
•sikerrel oldják meg. Német-' és 

».aszország új életet formált, A li- 
•eralis világrend kinövéseit a saját 
Ij rendszerükben igyekeznek meg- 

■^untetni. Ezzel szemben nálunk, 
uit tatunk az egyetemeken ? Azt, 

hogy a régi tantélcteket, a liberális 

i janak szakszerű nemzeti nevelést.
— Általában a magyar élet mln- 

i den frontján intézményes megoldá- 
t sokat követelünk. A már bevezetett 
- gazdasági átképzéssel és az önálló- 
; sitasi alap felállításával már némi­

leg uj irányt kapott a nevelés. — 
Mindenkinek erkö'csi kötelessége 
azon igyekezni,, bogy itt egy keresz­
tény erkölcsökre és becsületre ala- 

Ipított rend fejlődhessen ki. Mert ma 
ha végig tekintünk a magyar köz­
életen, mindenütt az őszinteség tel­
jes hiánya tapasztalható.

Revíziót!,..
nemzeti jövedelem igazságosabb el­
osztását is. Szabályozzák a kis- és 
nagyjövedelmeket, s ne legyen sen­
kinek nagyobb jövedelme, mint Ma­
gyarország miniszterelnökéé. Majd 
a most aktuális zsidókérdést fejte­
gette a szónok, s ennek során han­
goztatta, hogy hiába állapítanak 
meg terminusokat, a zsidó zsidó 
marad mindig.

— A magyar fiatalság követeli, 
- mondotta dr. Dérczi beszédének 

további részében — hogy aki sza­
bottal, vagy síből, azokra hirdes­
senek statáriumot, s ha egykét 
ilyen hazaárulót felakasztanak, 
meg lesz az eredménye. Tiltakozunk 
az ellen is, hogy a zsidók a Nemzeti 
Bank nagytanácsában helyet fog­
lalhassanak.

Majd hatalmas erejű beszédét így 
fejezte be a szónok :
- ~ A mi’ifjúságunk egy nemzeti 
és szociális társadalom eljövetelét 
hirdeti. Fajvédők vagyunk, mi hir- 
dfdjük pozitív irányban a mi fajunk 
védelmét, ahol nincs születési ki­
váltság, csak közös munka, és hir­
detjük a krisztusi szocializmust, 
mely a gazdagtól is áldozatot kíván. 
•Segítsetek és mi győzni fogunk.

Az elhangzott beszédet közben is 
többször hosszantartó viharos tet­
szésnyilvánítás kísérte, majd vége­
zetül elementáris erővel zúgott fel a 
közönség tapsa.

Natkó Gyula bajtársi alvezér, a 
debreceni nacionalista mozgalmak 
Közismert szónoka beszélt ezután a I 

„Belső megújhodás és irredentiz­
mus" címen.

—■ A szent magyar rögök vissza­
szerzéséről van szó — kezdte beszé­
dét — és ezért kell minden magyar 
lelket egy táborba hívni. Ha a nem­
zetről van szó, akkor nincs úr és 
szolga, gazdag és szegény, csak 
testvér. Ezt hirdetjük mi turulisták. 
Ezekben a napokban sok probléma 
vetődik fel. Vannak, akik a jobbol­
dalt lázítással vádolják, de ugyan­
akkor nem tudnak különbséget ten­
ni lázítás és lelkesítés között. Ma 
bűn volna ezt a lelkesedést és lelke­
sítést visszafejleszteni. Mi a rend és 
alkotmány alapján állunk és cél­
jainkat is csak alkotmányos úton 
akarjuk elérni.

Majd a nagybirtok és kisbirtok 
között vont párhuzamot a szónok.

— Ha el is fogadjuk, hogy a 
nagybirtok termel többet és jobbat, 
mégis gondolkoznunk kell, hogy mi 
lesz akkor a hárommillió földnél­
küli magyarral. Bebörtönözzük-e 
azokat, akik a földért kiáltanak, 
vagy valóban kiszállítsuk őket Dél- 
Amerikába. Szent a magyar tulaj­
don, de szentebb az emberi élethez 
való ragaszkodás, mert ezt az Isten 
adta, a másikat az ember.

Ezután a szociálisabb adózási 
rendszer megteremtését sürgette a 
szónok beszédében, majd ö is a zsi­
dókérdésre tért át.

1 — Darányi miniszterelnök maga
bizonyította be győri beszédében, 
hogy van zsidókérdés. A Turul kí­
vánsága, hogy a zsidókérdésben eh 
ítéltek rehabilitálásban és pertörlés­
ben részesüljenek. Mi el tudunk 
képzelni egy olyan berendezkedést, 
ahol zsidók egyáltalában nincsenek. 
Magyarország keresztyén jellege 
feltétlenül megköveteli, hogy első­
sorban a keresztyének jussanak ke­
nyérhez. Hirdetjük, hogv e belső­
leg megújhodott nemzet kisugár­
zása hozhatja vissza az elszakított 
területeket. A mi nacionalizmusunk 
egybe esik a szocializmussal, melv 
Magyarországon a népi erők érvé­
nyesülését jelenti.

— Követeljük továbbá a Népszö­
vetség revízióját. Ha követelésünk 
szép szóval nem megy, úgy vissza­
vesszük fegyverrel azokat a terüle­
teket. Mi integritást követelünk. 
Szent István birodalmának felles 
visszaállítását, nem határkilgazltást. 
Testvériséggel, gyors belső megúj­
hodással készüljünk a jövőre. Első­
sorban ön erőnkben bízzunk, mert 
addig lehetünk megbecsülésre méltó 
barátai bárkinek, míg erősek, önál­
lóak és megbízhatók vagyunk — fe­
jezte be beszédét Natkó'Gyula.

A magyar föld elsősorban 
a magyaroké legyen

A .Turul nagygyűlés harmadik 
előadója dr. Dénes István ország- 
gyűlési képviselő volt, aki a földbir-
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tokreformról beszélt. Már bevezető 
szavaiban határozott hangon és 
meggyőző igazsággal hirdette, hogy 
nz új Magyarország alapkőletételé­
nek a legmagyarabb városból, Deb­
recenből kell kiindulnia, mért Bu­
dapesttől hiába várjuk a magyar 
megújhodást.

— Csonkamagyarország legége­
tőbb problémája a földkérdés. Ma­
gyar megújhodás nincs anélkül, 
hogy a magyar milliókat saját föld­
jéhez hozzá ne juttassuk. Ma az a 
helyzet, hogy a Haza földjének fele 
7800 nagybirtokos kezében van, a 
másik fele a 8 millió magyaré. Há­
rom és fél millió magyar földmun­
kásságnak nincs annyi földje saját 
hazájában, mint az ürgének. Ezért 
míg 'egy földnélküli magyar van e 
hazában, addig itt idegen ne jut­
hasson földhöz. A 7800 nagybirto­
kos nagyrészt Idegen származású. 
Majd rámutatott az előadó arra, 
hogv a kérdést hogyan lehetne al­
kotmányos úton, erőszak mentesen 
keresztül vinni. Ezt pedig egyedid 
a földérték adórendszer bevezetésé­
ben látja, amelyet már régóta gya­
korol Hollandia, Ausztrália és a há­
ború előtt több német gyarmat is 
eredményesen. A földértékadó nem 
a kitermelt vagyont adóztatná meg, 
hanem a termő földet alapértéké­
nek évi 2 százalékos adóval. így 
mindenkinek saját, érdeke volna, 
hogy minél többet termeljen a meg­
adóztatott területen, mert ez saját 
maga haszna lenne, és nem hagyná 
parlagon földjeit, mint ahogyan ma 
van, mert így mentesül az adó alól.

Hétfőn volt Albrecht főherceg 
és Bocskgy Katalin egyházi esküvője

Pannonhalma, május 9. Hétfőn 
délelőtt 11 órakor kezdődött Pan­
nonhalmán Albrecht királyi herceg 
és Bocskav Katalin egyházi esküvő­
jének szertartása. A szertartást Ke­
lemen Krlzosztom főapát végezte 
nagy segédlettel. A székesegyház 
szentélvében foglaltak helyet a ki­
rályi hercegi család tagjai és a 
menyasszony szülei. A templomot a 
meghívott előkelő közönség töltötte 
meg.

Amikor a család tagjai felsora­
koztak a szentélyben, megindult az 
esküvői menet, melyet gróf Teleky 
Pál násznagy vezetett. Utána ment 
Albrecht főherceg Christa főher­

..

Érettségi bizonyítványt 
hamisított Fekecs Géza

A rendőrség bravúros nyomozásának köszönhető, hogy a hamis 
érettségi bizonyítványt nem tudták felhasználni

Napokkal ezelőtt a debreceni rendőrsé­
gen megjelent Schwarcz Sándor nyom­
dász. Hatvan-utca 4. szám alatti lakos és 
í Ipnnaszolta, hogy járt nála egy magát 
Kacsó Istvánnak nevező ember és meg­
rendelt nála tíz darab gimnáziumi érett­
ségi bizonyílványíirlapot. A munkát 
nyolc pengőért vállalta fel s el is készí­
tene. Pár nappal később a megrendelő 
ismét megjelent nála és

az űrlapok közül plvitt magával egyet 
azzal, hogy bemutatja az igazgatónak 

és ha megfelel, akkor a többit Is elviszi. 
A magát Kacsó Istvánnak nevező úr 
azonban nem jelentkezett többet.

A rendőrség Schwarcz Sándor feljelen­
tése alapján széleskörű nyomozást indí­
tott az érettségi bizonyítvány űrlap meg­
rendelőjének kézrekerítésére, mert tudta, 
hogy szélhámossal áll szemben. Kovács 
Gusztáv államrendÖrségi detektív aztán 
rövid nyomozás után leleplezte a meg­
rendelőt,

aki nem volt más. mint Fekeca Géza, 
akit a nyomozó hatóságok különböző 
ügyekből kifolyólag már igen jól ismer­

És ha valaki egy hold után 10 pen­
gőt fizetne az értékadó bevezetésé­
vel, akkor akinek ezer holdja van, 
az ezerszer fizesse is meg az alap­
értéket. Mert ez a logikus igazság. 
A földértékadó vonatkozik majd a 
föld belsejében lévő értékekre is és 
akkor megnyitják a bányákat, nem 
úgv mint most, amikor a tőzsdén 
üzletet csinálnak a nemzeti kincs­
ből. Ha a nagybirtokos pedig nem 
tudná fizetni az alapérték annyi­
szorosát, ahány hold földje van, 
szabadulna az önként a nagybirtok­
tól és így meg volna oldva minden 
erőszak nélkül a földbirtok felosz­
tás. A rendszer megtölti az állam­
kasszát, és megoldja az állástalan 
ifjúság elhelyezését, mert az újon­
nan létesült falvak bőséges alkal­
mat nyújtanának erre.

Majd beszédét annak hangoztatá­
sával fejezte be a szónok, hogy 
míg egy magyar van a hazában 
foglalkozás nélkül, addig semmi 
pozícióban vagy hivatalban idegen 
ne Ülhessen. És ne csak az legyen a 
fontos hogy keresztyén, hanem 
hogy magyar is legyen az.

Ezeknek elhangzása után meg­
újult erővel tört ki a közönség lel­
kesedése, amely percekig zúgott a 
teremben.

Az ünnepélyt dr. Varsányi vezér 
szavai zárták be, aki megkérdezte a 
hallgatóságot, hogy akarja-e, hogy 
a jövőben hasonló nagygyűléseket 
rendezzen a Turul. A közönség, 
mint egy ember kiáltotta, hogy: 
Akarjuk. Az ünnepély ezzel véget 
ért.

cegnő és Gabriella kir. hercegnő 
között, majd a vőlegény tanúi, báró 
Perényi Zsigmond és gróf Khuen- 
Héderváry Károly következtek.

Felsőbányái Bocskav Katalin fe­
hér atlasz díszmagyar ruhában lép­
kedett a menetben, utána Hóman 
Bálint és Ugrón Gábor, a meny­
asszony tanúi vonultak.

A fényes esküvői szertartás után 
Kelemen Krlzosztom főapát intézett 
magasszárnyalású beszédet az új 
házaspárhoz, majd a nászinduló 
hangjai mellett vonult ki a násznép 
a templomból. Kint tarka magyar 
ruhába öltözött falusi lánykák szór­
ták tele virággal a székesegyház 
előtti terel­

nek. A nyomozás természetesen a már 
megadott név alapján indult el, s így el­
sősorban Kacsó Istvánt keresték fék Ka­
csó kihallgatása során elmondta, hogy 
napokkal ezelőtt az egyik helyi lapban 
jelent meg egy apróhirdetés a következő 
szöveggel :

Érettségi bizonyítvánnyal ren­
delkező fiatalembert jól jövedel­
mező állásba helyezek. Cím a ki­

adóban.
— Amikor az apróhirdetést elolvastam, 

— mondta Kacsó — én Is elmentem a 
megadott címre a Nyíl-utca 103. szám 
alá, ahol egy .szőkehajú ember fogadott 
Irataimat, közte érettségi bizonyítványo. 
mat is, magához vette és azt mondta 
hogy százpengős kezdőfiretéssel elhelyez 
a gróf Desscwffy-uradalomba. Az állás 
nak nagyon örülitem, mert csak napok 
kai ezelőtt bocsájtottak el a város szol 
gálatából.

Kovács Gusztáv detektív ezután Kacs« 
Isvánnal együtt elment a Nyíl-utca 10.1 
számú házhoz. Éppen a kapuban talál 
koztak Fekecs Gézával, aki el akart men 

ni hazulról. Kovács Gusztáv rögtön vál­
lalóra fogta Fekecs Gézát, aki eWiször 
hallani sem akart • dologról. Később 
azonban házkutatás során előkerült Ka­
csó István összes okmánya, sőt előkerült 
egy frissen kiállított érettségi bizonyít 
vány is, amely Torgyán Zoltán nevére 
lett kiállítva. Az érettségi bizonyítvány 
űrlapja is a Schwnrcz-nyomdában ké­
szült, amely úgy lett feltüntetve', mintha 
azt a kisvárdai gimnáziumban állították 
volna ki. Az összes tanárok neve alá­
hamisítva, az iskola pecsétje pedig piros 
ceruzával berajzolva, de a pecsét nem 
sikerült a legjobban, mert az első tekin­
tetre meg lehetett állapítani róla, hogy 
egyszerű hamisítvány.

Amikor már ennyi terhelő bizonyíték 
átlőtt a detektív rendelkezésére, Fekecs 
Géza egy pillanatig sem tagadta a hami­
sítást. Beismerte, hogy ö járt Schwarcz 
Sándor nyomdájában, ahol tíz érettségi 
bizonyítvány) űrlapot rendelt. Közben 
találkozott egy Torgyán Zoltán nevű em­
berrel, akinek érettségi bizonyítványra 
lett volna szüksége, mert el akart helyez, 
kedni. ö ezer pengőért elvállalta a bizo­

Május 15-én, vasárnap lesz 
a DTE jubiláris sportünnepélye

(:) A Debreceni Torna Egyesület 
15.-én, vasárnap ünnepli fennállásá­
nak 70 éves jubileumát. Délelőtt tíz 
órakor a városháza közgyűlési ter­
mében díszközgyűlés, melynek ün­
nepi szónoka József Ferenc dr. kir. 
herceg. Délután háromnegyed négy7 
órai kezdettel nagyszabású sport­
ünnepély a Stadionban, amelynek 
a katonaság lovasszámai, a leventék 
és a fiit középiskolák együttes sza­
badgyakorlata, a Dóczi-intézet má­

— ■ I ◄
Kitünően sikerültek a gyorslrüversenyek

A Magyar Gyorsírók Országos Szövet­
sége kerületi gyorsíróversenye május 
8-án, vasárnap délelőtt zajlott le a Ke­
reskedelmi Akadémia termeiben. A ver­
seny iránt óriási érdeklődés nyilvánult 
meg s kétszáznál több versenydolgozal 
érkezett be, amelyeket elbírálás céljából 
a Szövetség kiküldötte magával vitt Bu 
dapestre. Az eredményt annakidején kö­
zölni fogjuk.

A versennyel kapcsolatban irodai 
gyorsírói és gépírói államvizsgák is vol­
tak a Naményi Gyorsíró és Gépíró Isko 

Iában. A vizsgálatok kitűnő eredmény­

A LORÁNTFFY ZSUZSANNA 
LEÁNYCSERKÉSZEK NAGYSI­
KERŰ MŰSOROS ÜNNEPÉLYE
Vasárnap tartotta meg a 11. sz. 

Lorántffy Zsuzsanna leánycserkA'-z- 
csapat fennállásának 15. éves jubi­
leumát. A délelőtti ünnepség isten­
tisztelettel kezdődött, melyet Nagy 
István missziós lelkész tartott. Az 
istentisztelet után a kis Kulin Kató 
szavalt« el bájos közvetlenséggel 
Margit néni „Mi az anya“ című ver­
sét, majd az intézet énekkara Hor­
váth Károly tanár vezetésével éne­
kelt nagyon szépen Kodály „Pün­
kösdölő“-jéből. Barna Zsuzsa Tábori 
Pál „Tábortűz“ c. költeményét adta 
elő, majd a csapat két volt tagja, 
dr. Kovács Edit és Horvay Lívia 
ToseMi : Szerenádjának előadásával 
gyönyörködtette a megjelenteket.

Ezután három cserkészleány: Fé­
sűs Katalin, Papp Etelka és Szabó 
Ilona kapta meg a csapat ajándékát 
10 éves cserkészmunkásságuk ju­
talmául. Papp Hajnalka éneke után 
Tóth Erika tartott ügyes beszámolót 
a csapat eddigi munkájáról. A cser­
készlányok és tündérkék avatása 
után a Hiszekegy éneklésével véget 
ért a délelőtti ünnepély. Az esti 
műsorban sok szép költemény, ir­
redenta dal, cserkésznóta, magyar 
tánc, sőt színdarabok is szerepeltek. 
A csapattagjai ügyesen illusztráltak 
egy napot a táborból. Az előadás 

nyítvány megszerzését. Torgyán azonban 
nem tudta kifizetni az ezer pengőt és azt 
ígérte, hogy május S-én, hétfőn eltnegy 
érte.

Az üggyel kapcsolatban kihallgatták 
Torgyán Zoltánt is, aki elmondta, hogy 
egy Movik Sándor nevű ismerősével be­
szélt, aki azt ajánlotta, hogy van egy jó 
Ismerőse, aki érettségi bizonyítványhoz 
segíti. O tisztességes úton akarta meg­
szerezni az érettségi bizonyítványt. Úgy­
gondolta, hogy levizsgázik s nem tudta, 
hogy Fekecs Géza hamis bizonyítványt 
állít ki a részére.

Kovács Gusztáv detektív egyébként Fe­
kecs Gézánál talált egy ügyészségi idé­
zést is, amelyben arra szólították fel. 
hogy egy régebbi bűncselekményből ki­
folyólag reá kiszabott négyhónapi fog. 
házbüntetést kezdje meg. A rendőrség 
Fekecs Gézát hitelezési csalás és okirat- 
hamisítás gyanúja miatt őrizetbe vette 
s közelesen átkísérik az ügyészség fog 
házába, ahol megkezdi büntetése kitölté­
sét és az újabban elkövetett bflncselek. 
ményekért is felelősségre vonják.

jusfa tánca, a Női Kereskedelmi is­
kola buzogánygyakorlatai és ritmi­
kus tánca, a legöregebb magyar 
tornász, dr. Varga Jenő vallástanár, 
továbbá a magyar válogatott hölgy- 
és férfitornászok gyakorlatai, súly­
emelő verseny, birkózó és ökölvívó 
bemutatók, atlétikai futószámok stb. 
a kiemelkedő számai.

Az olcsó árban megállapított je­
gyek elővételben Gyürky és Böhm 
papírkereskedésekben (Kossuth-u.j 
kaphatók.

nyel végződtek s a Naményi-iskoksnak 
ismét 11 növendéke tette le az állam­
vizsgát s ezzel az iskolában vizsgálatot 
tett jelöltek száma már 132-re emelke­
dett. A vasárnapi vizsgán a következő 
jelöltek vizsgáztak kitűnő sikerrel : 
gyorsírásból' Füzessy Vilma. Kovács 
Irma, Barna Ilona, Szabó Karolin, Tóth 
Erzsébet, Gallé Mária, Kiss Ilona, Ba­
logh Róza. Gépírásból Kovács Irma. 
Szabó Karolin, Tóth Erzsébet.

Az elnök külön dicséretet mondott a 
gépírásban tanúsított kiváló teljesítmé­

nyért.

úgy anyagiakban, mint erkölcsiek­
ben kitűnően sikerült. A siker 
oroszlánrésze a csapat agilis veze­
tőjének, Kovács Margit l.eányéimná- 
ziumi tanárnőnek az érdeme.
••••••••••••••••••••••••••

— Elbúcsúztatták a szünidőre tá­
vozó Renato Fieri professzort és 
munkatársát. Hétfőn délután nagy­
sikerű összejövetel keretében bú­
csúztatta a debreceni Monti Kör az 
Olasz Kulturintézet két kiváló ta­
nárát Renato Fieri professzort és 
Zia Kalagriano tanárnőt. A vende­
gek és a tanfolyam hallgatói az An­
gol Királynőben gyűltek össze. — 
Nívós műsor szórakoztatta' a közön­
séget, amely lelkesen megtapsolta a 
magyar, illetve olasz nyelven elő­
adott Számokat. Egy remek tánc­
szám különösen nagy sikert aratott. 
Az Olasz Kulturintézet szünidőre 
távozó tanárait dr. Papp Károly 
egyetemi tanár és dr. Csőben 
Endre városi főlevéltárnok búcsúz­
tatta lelkes szavakkal és abban a 
reményben, hogy ősszel ismét Deb­
recenben üdvözölhetik őket. Az 
összejövetel keretében egyóbk< nt 
kiosztották az Olasz Kulturintézet si­
kerrel vizsgázott hallgatói között a 
diplomákat és a könyvjutalmakat. -- 
Műsor után tánc volt, mely éjfélig 
a legjobb hangulatban együttartotia

. a vendégeket
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A tiszántúli mezőgazdaság újjá- 
teremteset jelentette be Marschall 
Ferenc földmivelésügyi miniszter

y Slvan főispán: Minden magyarnak esküt kellene tenni 
a Kormányzó szózatára

asnádi Nagy András országos elnök beszámológyülése H-szoboszlón
Vasarnap nagy ünnepe volt a 

: Hajdúság népének. Az ősi hajdú­
varos, Hajdúszoboszló fellobogózva 
ünnepi díszben várta országgyűlési 
képviselőjét, dr. Tasnády Nagy 
András, a Nemzeti Egység országos 
elnökét és az ő beszámoló gyűlé­
sére .Hajdúszoboszlóra érkező Mar­
schall Ferenc földmivelésügyi és 
dr. Mikecz Ödön igazságügyi mi­
nisztereket. Az egész Hajdúságból 
felkerekedtek' a gazdatársadalom 
öntudatos magyarjai és egy hatal­
mas szekértábor bontakozott kimé” 
a kora reggeli órákban Hajdúszo­
boszló főterén s

mindnyájan a Nemzeti Egység 
országos vezéralakjainak meg­

hallgatására gyűltek össze, 
hogy tisztán lássák és szétvigyék az 
egész Hajdúságban a keresztyén 
nemzeti politika eredményeinek és 
célkitűzéseinek hivatott államfér­
fiak -által kinyilatkoztatott diadal­
mas sikerét.

Tasnády Nagy András országos 
elnök reggel féltfz órakor indult *1 
autón. Debrecenből fe'eségével, Fáj­
lalván főispán, Rásó István alispán 
és a debreceni Nemzeti Egység kül­
döttségével Hajdúszoboszlóra. Az 
érkező vendégeket Szoboszló hatá­
riban dr. Márton Gábor polgár- I 
mesterrel az élén hatalmas küldött-

Tasnádi Nagy András beszámolója 
az eredményes népi politikáról

Pontosan 11 órakor kezdődött 
'neg a beszámológj-űlés, amelyet dr. 
Békéssy Jenő, a Nemzeti Egység 
hajdúszoboszlói elnöke nyitott meg 
és utána nyomban dr. Tasnádi Nagy 
András lépett a szónoki emelvény­
re. és elmondotta hatalmas beszá­
moló beszédét.

— Amikor végignézek ezen a ha­
talmas embertáboron — mondotta — 
lelkem valahogy visszaszáll évszá­
zadokra és képzeletembe idézem 
azokat az országgyűléseket, amelye­
ken a magyarság Rákoson és má­
sutt gyűlt össze, hogy szót értsen 
cs ha kell, maga is szót szóljon.

— Talán éppen három esztendeje 
annak, hogy a kerület országgyü- 
e.si mandátumát átvettem. Én e rö­

vid idő után is
úgy érzem, mintha nagyon régi 
kapcsolat fűzne össze ennek a 

vármegyének a népével.
A másik ok, amiért hosszúnak tet­
szik ez az idő, hogy ez alatt a há­
rom esztendő alatt annyi minden 
történt, annyi munkát hajtottunk 
'ogre, annyit, végzett el boldogult 
Gömbös Gyula és utána Darányi 
Kálmán .minisztere'nők az ő mun­
katársaival, a parlamenttel és a 
Nemzeti Egység pártjával, hogy 
inaskor ennyi munka talán évtize­
dek fáradtsága volt.

— Ellenzéki oldalról és azokban 
az újságokban, amely szeretné le­
kicsinyelni a mi munkánkat, még 
mindig azt halljuk, és olvassuk, 
hogy semmi sem történik Magyar­
országon. Csak távirati stilusban 
rámutatok arra, hogy az adósságok

ség fogadta.
Színpompás lovas hajdúbandé- 
rhim várakozott az előkelősé­
gekre s amint Tasnádi Nagy 
Andras és társasága kiszállt az 
autókból, az országúton magyar 
ruhás leányok virágcsokorral 
kedveskedtek az érkezőknek.

Ugyanitt gyűlt össze az a nagy sze- 
kértabor is, amely a távoli vidékek­
ről hozta a magyarokat a beszá­
moló gyűlésre. így indult el azután 
a menet a több, mint egy kilométer 
hosszú kocsi és szekérsórral a szo- 
boszlói pályaudvarig és az utcákon 
ezrekre menő közönség éljenzése 
kísérte a Hajdúság népe által olyan 
impozáns és egységes bizalommal 
körülvett Tasnádi Nagy Andrást.

A pályaudvaron külön sínautón 
érkezett meg Marschall Ferenc 
földművelésügyi s dr. Mikecz Ödön 
igazságügi-miniszter több, mint 30 
országgyűlési képviselővel és dr. 
Ludány Mik’ós felsőházi taggal, va- 
'amint a fővárosi sajtó kiküldött 
munkatársaival. A polgármester 
üdvözlő szaraira Marschall Ferenc 
földművelésügyi miniszter válaszolt 
és azután a menet lovasbandé- 
riummal az élén a város főterére 
hajtatott, ahol

közei 10.000 ember várta a po­
litikai nagygyűlést.

tességes árat kapjon terményeiért. 
Népegészségügy terén is nagy lépé­
sekkel haladt előre a kormány. A 
tífuszjárványt Hajdú vármegyében 
te'jesen megszüntették. Iskolaépí­
téssel a nép kultúráját szolgálta a 
kormány és pár nap múlva fogja 
felavatni a kultuszminiszter az ál­
tala 'létesített ezredik iskolatermet. 
Nagy súlyt helyez a kormány a gaz­
dasági oktatás fejlesztésére. Ugyan­
akkor., amikor a gazdaközönség tá­
mogatását szolgálja a kormány, nem 
feledkezik meg a többi társadalmi

rétegekről, a kisiparosságról som. 
Mert n cél az. hogy minél több 
egészséges, független kisegziszten- 
ciát teremtsünk az országban. A 
munkásság sorsát tisztességes bé­
rek biztosításával szolgálja a kor­
mány. Megoldották a mezőgazda­
sági munkásság és cselédség köte­
lező öregségi biztosítását és már 
január elsején 75.000 magyar mun­
kás és cseléd fogja megkapni, anél­
kül, hogy egy fillér járandóságot 
is befizetett volna, a maga öregségi 
járulékát.

A dacos magyar akarat előteremti 
az egymilliárdot!

alatt nyögő gazdaközönséget meg­
mentettük a pusztulástól. 80.000 kis- 
gazdacsaládot mentettünk meg a 
gazdaadósság rendezésével attól, 
hogy földje dobra, ő maga pedig 
koldusbotra kerüljön.

Évente 9.000.000 pengőt tesz ki 
az az összeg, amennyivel keve­
sebbet kell fizetni kamatteher- 
ben ennek a kisgazdatársada­

lomnak.
A késedelmi kamatot leszállította a 
kormány egjdiarmadrészre. két és 
félmillió adóhátralékot te'jesen tö­
rölt. , A földbözjuttatottak megvál­
tási árát mélyen leszállította. Az 
egyszoba-konyhás házak adójától 
mentesítette a kisembereket. Meg­
oldotta a kormány a hitbizományi 
reform kérdését, amelyre száz esz­
tendeig készültek a különböző kor­
mányok. Úgy oldotta meg, amint 
azt a közérdek kívánta, gazdasági 
megrázkódtatás nélkül, és úgy, 
hogy pár. évtized alatt négyszázezer 
hold fog a kisgazdák és föídtelenek 
kezére jutni a hitbizományokból. 
A telepítési törvényt is megalkotta 
a kormány és már 60.000 hold vau 
kisbérietekben és kisbirtokok-for­
májában mintegy 8000 szegény csa­
lád kezére adva. Az öntözési prog­
ram megvalósításával a munkátlan 
kezek hosszú éveken keresztül mun­
kához jutnak. Útépítéseknél a ta­
nyai központi utak bekötését való­
sítja meg a kormány.

Az utolsó öt évben 270 millió 
pengőt fordított a kormány be­

ruházásokra.
Biztosította azt, hogy a gazda tiez-

Rátért ezután Tasnádi Nagy And­
rás Darányi Ká'mán győri nagy 
programalkotásának a méltatására 
és megállapította, hogy annak a 
győri beszédnek egyetlen egy feles­
leges szava nem volt.

— A győri beszédnek egyik 
programpontja a nagy milliárdos 
beruházás, a másik a zsidókérdés 
helyes megoldása. Honnan veszi a 
pénzt ehhez a programhoz a kor­
mány? A magyar földből és a ma­
gyarságtól, ami óriást haladás, ha 
számításba vesszük, hogy még né­
hány esztendővel ezelőtt milyen 
nyomorult, szegény volt ez az or­
szág.

A becsületes magyar elszántsá­
got. önzetlenséget mutatja, hogy 
18 évvel a trianoni szerződés 
megkötése után a dacos és el­
szánt magyar akarat olyan hely­
zetet teremtett, amely lehetővé 
teszi belső erőkből egymlllíárd 

előteremtését.
És előteremtik ezt a pénzt ügy,

hogy a nagy beruházásokhoz a sze­
gény, sőt a kisvagyonú ember nem 
fizet ehez sem egy fillért sem. — 
így határozott a kormány azért, 
mert a kisemberek és kisvagyonok 
az utóbbi időben sokkal több terhet 
viseltek, mint amennyi.méltánvos 
lett volna.

Részletesen feltárta ezután Tas- 
nádi Nagy András, hogy milyen 
nagyjelentőségű és szociális felada­
tokat fog végrehajtani a kormány 
az egymilliárd pengős beruházási 
program segítségével.

Bejelentette ezután, hogy a pénz­
ügyminiszter elkészítette az új jö­
vedelem- és vagyonadótörvényja- 
vasla-tot, amelynek célja az. hogy a 
gengébbek válláról levegyék mind­
azt. a terhet, amit csak lehet. Az 
ingó tőkevagyont. amely ügyesen 
bujkál az adózási kötelezettség te­
rén, az új társulati adóval fogja a 
kormány igazságos adóztatás alá 
vonni.

Imrédy Béla küldetése
— Mindezt a hatalmas beruházási 

programot a leggyorsabb tempóban 
o’dja meg a kormány, az erre vo­
natkozó törvényt a képviselőház 
már el is fogadta és a törvényt 
úgy fogják végrehajtani, hogy an­
nak általános kedvező gazdasági ha­
tása a legrövidebb időn be’ül mutat­
kozzék. A hitetlen tamáskodóknak 
és a rosszhiszemű gáncsoskodóknak 
Imrédy Béla közgazdasági minisz­
ter felelt meg határozottan. Imrédy 
Béláról elmondhatjuk, hogy

egy külön fejezete a magyar 
politikai történelemnek.

Imrédy Bélát odaállították a Nem­
zeti Bank elere és ott olyan ered- 
ménvt ért el. hogy, rendezni tudtuk 
a világ .csodálkozására előbb kü’- 
földi adósságainkat, mint más nagy 
hatalmak, országok. Ez az Tmrédv 
Béla, aki ingyen, fizetés nélkül vál­
lalta el a közgazdasági miniszter­
séget, pedig a Nemzeti Bank élén

is rengeteg munkája van. a milliár­
dos program kidolgozásában hatal­
mas szerepet vállalt. Imrédy Béla 
már a parlamentben is kijelentett”, 
hogy o milliárdos beruházási prog­
ram végrehajtása százszázalékig 
biztosítva van.

A zsidókérdésről pedig gazda­
sági vonatkozásban ugyancsak 
Imrédy Béla jelentette ki, hogy 
ezt a törvényt meg kellett csi­

nálni.
nem azért, mert bántani akarnánk 
ezzel valakit hanem azért, mert 
nem hagyhatjuk a magyar keresz­
tyén társadalmat elnyomatni, mert 
nem hagyhatjuk, hogy a magvar 
keresztyén társadalom « nemzet 
gazdasági érdekeiből lassankint ki­
szoruljon és mert nem hagyhatjuk, 
hogy a magyar nemzet nagy intéz­
ményei lassanként elveszítsék ma­
gyar .szívüket, magyar jellegüket, 
magyar erkölcsüket.

A falu népének felemelését szolgálja 
a zsidókérdés rendezése

— Én azt hiszem, a zsidókérdés 
rendezésével tartozott a kormány 

a magyarságnak, 'a keresztyén ma-
gyár társadalomnak és ezt senki 
rossz néven nem veheti.

— Azt mondják azok az eltonzé-
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kiek, akik meg akarják akadályozni 
a kormány eredményes munkáját, 

hogv nagy tömegeknek ez a zsidó­
javaslat semmit sem használ. Ezzé 
.szemben a valóság az, hogy ennek a 
törvénynek a végrehfljtíúsa 
lehetővé fog válni, hogy a falu né­
pének tehetséges tagjai felemelked­
hetnek a magasabb társadalmi be­
tegekbe.

— Jíz a nagy átfogó program je- 
lenti tehát az ország belső fejlődé­
sét, megerősödését, amelyre olyan 
nagy szükségünk van most, a világ­
történelmi események forgatagá­
ban.

Végül a külpolitikai helyzetről 
nyilatkozott Tasnády Nagy András

Marschall Ferenc földmivelésügyi 
miniszter hatalmas agrárpolitikai 

beszéde
Etána Marschall Ferenc földmű­

velésügyi miniszter intézett beszé­
det a hallgatóság ezreihez.

— Amikor ebben az országban 
az egyik oldalon vérmes reménye­
ket táplálnak, a másik oldalon er­
nyedt csüggedés vesz erőt az embe­
reken. a Hajdúság pépe mutatta 
meg, hogy úgy áll a maga helyén, 
mint egy oszlop és erre az oszlopra 
a magyar nemzeti politika mindan 
körülmények között számíthat.

— Azért szólalok itt fe], hogy hi­
tet tegyek itt Tasnádi Nagy And­

A közéletben a keresztyén erkölcsöt nem 80, 
hanem száz százalékban kell képviselni

— Ezt a politikát, — folytatta 
Mirscliall Farepc — mi nem csak 
ma és nem csak tegnap óta valljuk. 
Ezt a politikát mi felelőségérzettel 
képviseljük és ennek alapelveit leg­
újabban éppen Darányi Kálmán mi­
niszterelnök fejtette ki.

A kormány belpolitikájának 
három alappillére van; a ké’ 
resztépy és nemzeti gondolat, 
a becsületes népi politika és a 

magyar föld szeretető.
A keresztény gondolat pillére ennek 
a politikának abban az értelemben, 
hogy a kereszténység nem csak kül­
sőség, hanem ez a keresztény gon­
dolat ott van a közéleti fórumon, 
az íróasztalnál, az iskola katedráján 
ott van a parlamentben. Ez a ke­
resztény gondolat nem mesterséges 
fényforrás, hanem a magyar szívek­
ben és a magyar politikusok lelké­
ben élő reális valóság. A zsidó tör­
vény rendelkezésében a százalékos 
arány 80 és 20 százalék. Ez az arány 
áll a foglalkozások tekintetében, de 
én azt vallom, annak aki a közélet­
ben szerepel,

ma a keresztény erkölcsöt nem 
80 és 20 százalékban, hanem 
100 százalékban kell képviselni.

Egyáltalán
a zsidó h csak akkor képvisel­

A magyar föld nem részvény, amellyel 
spekulálni lehet

— A harmadik pillére a mi poli­
tikánknak a magyar föld, amelyet 

sok tényező ebben az országban 
úgy tekint, mint amelyet meg 
lehet vásárolni, ej lehet adni, a 
földdel lehet spekulálni, lehet 

pénzt keresni.
A mi politikánkban a magyar föld 
nem Így szerepel, hanem úgy, mint 
a magyarságnak, a magyar népnek 
egyetlen alapja.

A magyar földet nem lehet úgy 
tekinteni, mint egy rész.vényt, 
amelyben tetszés szerint és a 
konjunktúra árfolyama szerint 
be lehet szállni és ha lemegy az 

ára, ki lehet szállni belőle.
Itt nincs konjunktúra, dekonjunk­
túra, mert akik a magyar földön 
do.Jgo«ii8k, azok az országnak a? 

és beszédét ezzel a szavakkal fe­
jezte he :

— Ennek a nemzetnek egyik ha­
talmas erőtényezőj® a hajdú nép.

A Hajdúság helyes ítélőképes­
ségét bebizonyította már, mert 
egész Hnjdlívármegye egysége­
sen állott a Gömbös-kormány 

mellé
az általános választásokon és a 
parlamentbe az ő követeit küldte 
be. Ezekhez az eszmékhez hűséges 
is fog maradni a hajdú nép és ott 
fog állni, Darányi Kálmán kormá­
nya mellett.

Hosszantartó Heikes éljenzés és 
taps követte Tasnádi Nagy András 
átfogó erejű nagy beszámoló beszé­
dét.

rás, az ember és a politikus mel­
lett. Mi mindnyájan ismerjük Tas- 
nádi Nagy András magyar szívét, 
féri! jellegét, erős egyéniségét, 

mint politikusról pedig tudjuk, 
hogy mindig a legnehezebb sze­

repet vállalta,
sohasem riadt vissza a nagy felada­
tok elől, hanem magasztos köteles­
ségteljesítéssel és bátor, férfias, 
felelősségérzéssel mindig ott állott, 
azon a polcon, ahol a nemzet érde­
két képviselni ás védeni kellett.

heti ebben az országban a ma­
gyarságot a mi szemünkben, ha 
a keresztény erkölcs alapján áll.

Mindenki barátunk, aki ezen a vo­
nalon belül áll, tehát vállalja a ke­
resztény és nemzeti gondolat szol­
gálatát és mindenki ellenségünk, 
aki ezen a vona’pn kívül áll.

A régi politikát nem a nem- 
zetköz'ség bibliájából merítjük

— A másik pillére ennek a poli­
tikának a becsületes népi politika, 
amelyet nőm abban a szellemben 
értünk és magyarázunk, amint azt 
a nemzetköziség bibliája mondja és 
ahogy azt Pesten bizonyos utcák­
ban hirdetik, mert mi a politikát 
nem könyvből tanuljuk, hanem a 
nép millióinak szükségletei iránti 
tájékozottságunkkal hoztuk a szülő] 
házból. Nem mi vagyunk a program 
hanem tőletek várjuk a programot, 
ti mondjátok meg. hogy mit ke'l a 
nép érdekében cselekednünk. En 
legalább a magyar föld politikáját 
és a népi politikát úgy fogom fel, 
hogy a ti kérges tenyeretekbe bele­
simogatom a magam tenyerét és 
ezen a kézfogáson érezni kell 9 
millió magyar ember szfvedobbaná- 
sflt.

igazi tartópillérei és ebben az or­
szágban a magyar föld nélkül po­
litikát csinálni annyit jelent, mint 
Magyarország jövőjét kockára, a 
magyarságot pírba tenni. (Zajos él­
jenzés és taps,)

A magyar földműves uniformis 
nélkül is katona

— Mi éppen ezért a leghatáro­
zottabb, bátor, becsületes agrárpo­
litikát folytatunk és elsősorban én 
mint a magyar földnek legalázate- 
sabb szolgája, erről a posztról nem 
a hatalom magaslatait látom, hanem 
a magyar népem életmélységeit és 
a föld népének ügyeit, éppen ezért 
a legmélyebb szeretettel és megér- 
léssel munkáljuk.

— Az agrárpolitika elsősorban 
azt jelenti, hogy minden körülmé­
nyek között biztosítani kell a ter­
melés folytonosságát.

Ez nem csak földmlveJésiigyl 
politika, hanem meggyőződésem 
szerint a legjobb honvédelmi po­

litika Is.
Ezen a poszton én magam nemcsak 
földmiveléeügyl, hanem honvédé.mi

A tiszántúli gazda
— Ma szörnyű nehéz körülmé­

nyek között termel a gazda, különö­
sen a Tiszántúlon. Szörnyű vívódá­
sok és harcok között termel Itt a 
gazda. Küzd az időjárással, — az 
aszállyal, sokszor a vízzel. Nem 
tudja az ország más vidéke, mit je­
lent az : tiszántúli gazdának lenni. 
Es ilyen nehéz körülmények között 
is dacára az elmúlt nehéz eszten­
dőknek. ez a tiszántúli gazdanép 
egy pillanatig sem szűnt meg ter­
melni. Hallatlan nagy erőfeszítések 
árán próbálta meg a létét biztosí­
tani. És amikor ebben az országban 
azt láttuk, hogy szobrokat eme’nek 
és avatnak, akkor én, ha szoborra 
adományoznék, ennek a

Öt év alatt újjáalakítják a Tiszántúl 
állattenyésztését

— Az állattenyésztés tekinteté­
ben bejelentem —• folytatta Mar­
schall Ferenc, — hogy a földmive­
lésügyi kormány a beruházás során 

öt esztendőn keresztül újjá fog­
ja alakítani a Tiszántúl egész 

állattenyésztését.
Állattenyésztés nélkül itt eredmé­
nyes mezőgazdasági politikát foly­
tatni nem lehet. A takarmányter- 
melés, a föld erőben tartása okozati

A kormány nem szolgáltatja ki a gazdát 
a spekulációnak

— Hogy a gazda jól adhassa el 
terményeit és becsületes haszonnal 
értékesítse, ezért h magyar kor­
mány változatlanul fenn kívánja 
tartani azt az árvédelmi politikát, 
amelynek az utóbbi évek sikereit- és 
eredményességét köszönhetjük. Bár­
miképpen próbáljanak bennünket 
arra rábírni, hogy az állami beavat­
kozást szüntessük meg és állítsuk 
viasza a szabad keresletet és kínála­
tot, én a magam részéről nem va­
gyok hajlandó-ezt visszaállítani. — 
nagyon szívesen követnénk ezt a 
nemzetgazdasági szabályt, ha á 
szervezett kereslettel szemben ott 
állana egy szervezett kínálat. De 
amíg a szervezett kereslet mögött ott 
áll a gazdanép teljesen szervezet­
lenül, addig ezt a magyar réteget 
nem tudom kiszolgáltatni azoknak, 
akik nem érzik át azt a sok könnyet 
és verejtéket, amellyel a magyar és 
különösen a tiszántúli gazdák is 
dolgoznak.

— Hogy a ml agrárpoltikánk 
eredményes volt, rámutatok arra, 
hogy amikor a Tiszántúlon tavaly 
kézbevettük és rendszeresebbé tet­
tük a napraforgó értékesítését, an­
nak nyomán napraforgóért, amelyet 
azelőtt szinte fillérekért vesztege­
tett el a gazda, ma már évente négy 
millió pengővel többet kap a Ti­
szántúl napraforgó termésének ér-

Mikecz Ödön: 
igazságot

Dr. Mikecz Ödön igazságügyi 
miniszter emelkedett ezután szó­
lásra.

— A földmivelésügyi miniszter 
megmutatta, hogy első gazdája en­
nek az országnak és olyan területet 
kaszált le a közéleti kérdésekből, 
hogy az utána következőnek alig 
marad mondanivalója. Egy téren 
azonban nem tudott eleget kaszálni, 
a szeretetnek abban a virágerdejé. 

uiiniszternek is tekintem.
1 magyar földműves az ón sze­
memben uniformis és zubbony 

nélkül is katona.
mert amikor ott jár a barázdán, — 
szánt, vet, -akkor az ország minden­
napi kenyerét biztosítja. A gazda 
sohsem csak magára gondol, ha­
nem nemzetére és a -nemzet élelmét 
termeli meg.

szobrot érdemel
tiszántúli gazdának és az ő hősi 
magatartásának szobrára ada­

koznék.
— Es emellett ez a
Tiszántúl produkálja ma már 

a világ legjobb búzáját, 
melyet ma már oda lehet tenni a 
világ kirakatába. Én boldog vagyok, 
hogy legutóbb az -amerikai nagy vi- 
lágbúzaversenyen éppen 

ez a búza vitte el az első világ­
díjat.

Tiszántúl tehát a búzájával a világ 
legnagyobb kitüntetését érte el. De 
ez a búza csak azért vitte el az első 
díjat, mert annak minden porci- 
kája magyar.

összefüggésben áll egy virágzl 
állattenyésztéseel és mi arra fogunk 
törekedni, hogy a Dunántúl kultu­
ráltabb állattenyésztési vidékeiről 
a ma ott jelentkező felesleget nein 
fogjuk az országból kivinni, hanem 
lehetővé fogjuk tenni, hogy ez az 
értéke« állatanyag átkerüljön a Ti­
szántúlra. Meggyőződésem saerinti 
ezzel öt esztendő alatt a Tiszántúl 
egész mezőgazdaságát át fogjuk ala­
kítani.

tőkésítéséből. A burgonyaértékesí­
tés megszervezésével az ország tej­
termelő kisgazdái évente 15 millió' 
pengővel többet vesznek be mint 
azelőtt.

— A mi agrárpolitikánkba egy­
re nagyobb szerepet fogunk juttatni' 
a szociális gondolatnak, mert nem 
elég a mezőgazdaságban csak az 
üzemet látni, hanem az embert is1 
tekinteni kell. Az aggkori mezőgaz­
dasági műnk ásb izt ősi tás után ke­
zébe veszi a kormány a mezőgazda­
sági munkabér kérdését is. Éspedig 
azzal az elgondolással, hogy amikor 
a kormány az egyik oldalon terve­
zett árvédelmi politikával magasabb 
árakat biztosít, akkor a másik olda­
lon ezekből a magasabb árakból — 
méltányos részt vissza kell adni a 
mezőgazdasági munkásnak és a cse­
lédnek.

— Minden gazda és én is aggódva 
figyeljük a mezőgazdálkodásban a 
természetnek fenséges munkáját. 
Minden gazdának arra kell gondo- 
lia ilyenkor, hogy a gazda erőfeszí­
téseket összhangba kell hozni a 
magyar erőfeszítésekkel, mert eb­
hői a harmóniából indulhat ki az a 
politiika, mely az országot a feltá­
madás útjára vjszi.

Viharos éljenzés ég taps fogadta 
a földmivclósiügivi miniszter szív- 
Ix'íl fakadó és a Tiszántúl sorsát és 
helyzetét olyan tisztán látó'beszédét.
„Én a magyar 
keresem“
ben, amely valamennyiünk leiké* 
ben Tasnádi Nagy Andrást körül­
veszi. Az ő személyén és munkás­
ságán keresztül az az örökké való 
elv jut kifejezésre, amelyet néhai 
vezérünk Gömbös Gyula irt a mi 
zászlónkra : a nemzeti egység gon­
dolata. A mi pártunknak elnöke •• 
és ennek a gondolatnak vagyunk 
mi hűséges katonái és az ő munká­
ján kerowtül szolgálunk mi cS
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emeljük magasra a nemzeti egység 
eszméjét.

— Annakidején azt mondták a 
mi munkásságunkról, hogy gyors­
vonatról beszéltünk és lassan hala­
dunk. Most azt mondják, hogy ex­
pressz tempóban kezd haladni a 
magyar törvényalkotás és a ma­
gyar közéleti munka. Ma két hó­
napja kaptam meg az igazságügv- 
miniszteri kinevezésemet és ez idő 
alatt tető alá hoztuk a beruházási 
törvényt, letárgyalta a képviselő­
ház a sajtótörvényt és most tár­
gyalja a zsidókérdést. Most már 
velünk szemben a kifogás az, hogy 
túl gyorsan haladunk. Állandóan 
felhangzik a kritika, hogv mire ez 
a nagy siettség. Ügy vélem azon­
ban és azt hiszem az egész magyar 
közvélemény osztja ezt az álláspon­
tunkat, hogy nem lehet eléggé 
sietni akkor, amikor fontos köz-

mJL^rdAé^knek hel"e!t Mán való 
n2unn^ri6llV(m MÓ> áldjuk 

“W™ llo-w mil»en tempóban 
mehetünk és nem akarunk sem las­
sabban, sem gyorsabban haladni, de 
meg akarjuk tartani a munkának 

ütemét, amelyre kötelez ben- 
minket ennek az időnek a szelleme. 
Mindnyájan érezzük, hogy ez az 
ország sorsdöntő Időket é],‘s gyer­
mekeink jövője azon fordul meg, 
hogy milyen magatartást tanúsí­
tunk, milyen munkát tudunk vé- 
gezm ég mennyire tudjuk magyar 
és magyar között az összekötő kap­
csokat erősíteni. A magyar jöven­
dőt, sem kényelemszeretetből, sem 
kapkodással kockára nem tehetjük, 
nem haladhatunk tehát sem las­
sabban, sem gyorsabban annál az 
ütemnél, amelyet helyesnek és szük­
ségesnek látunk.

Szabadságharc a belső és külső szolgaság ellen
—• Ennek az országnak a sorsa 

azon fordul meg, hogy a legköze­
lebbi jövőben milyen belső erőt, te­
remtő, termelő erőt tudunk felmu­
tatni.

— Aki ma magyar és magyar 
ember közé a széthúzás konkolyát 
veti, aki a magyar nemzetet felfor­
gatni törekszik, az a legsúlyosabb 
kockázattal játszik és a legsúlyo­
sabb veszélynek teheti ki a nemzet 
minden rangú és rendű polgárát.

— Ma a belső és külső szolgaság 
ellen folyik a magyarság új sza­
badságharca. s ebben a küzdelem­
ben a legerősebb fegyver a nemzet 
belső lelki és gazdasági egysége. 
A lelki egységen keresztül tudjuk 
megteremteni azokat a feltételeket, 
amelyek a nemzet gazdasági egysé­
gének megteremtéséhez vezetnek. 
Addig amíg az ország javainak el­
osztása igazságtalan, nem beszélhe­
tünk igazi gazdasági egységről. És 
az az út, amelyen a kormány az 
utolsó lépést most megtette, ennek 
a társadalmi és gazdasági igazság­
nak a megteremtését célozza. Ezt a 
munkát veszélyezteti az, aki felfor­
gatást kíván. Azok ellen azonban, 
akik felforgatásra törekszenek, úgy 
járunk el, hogy egyszersminden- ■ 
korra eszükbe véssék, hogy nem le- I

Fáy főispán: a bomlasztó sajtó 
még mindig ott terpeszkedik 

a magyar közélet felett
A szoboszlói Gambrinus-szálloda 

éttermében tartott 200 terítékes köz­
ebéden Fáy István főispán mondotta 
az első feiköäzöntöt:

— Az a beszéd, amely április 3-án 
a rádión keresztül hangzott el, ame­
lyet áhítattal, meghatottsággal és 
mély tisztelettel hallgattak a ma­
gyarság milliói, a nyugtalan lei­
h’ eknek csitltója, a komoly törekvé­
seknek megerősítője, a felelőtlen és 
zavarosban halászni akaró elemek­
nek legkeményebb rendreu tanítója 
volt és a hazáért tettekkel dolgozók­
nak atyai elismerést és támogatást 
nyújtott. Azt az ércesen csengő eré­
lyes férfihangot hallottuk nkkornap 
az egész országban és úgy tűnt, fel 
annak hatása, mintha egy villám- 
fcny megvilágított volna egy nagy 
sötétséget egy pillanatra és ezen a 
ion.vaugái'on keresztül élesen láttuk 
a magyarság egész rövid múltját. 
Láttuk egy pillanatra azt a nagy 
magablzó, fojvirágozott énekes 
megindulást, azután a vöröskeresz­
tem vonatokat, később az egyre fo­
kozódó nyugtaianságot és

annak a sajtónak állandó bom- 
lasztásót, amely még ma Is saj­
nos. büntetlenül, de reméljük, 

,,em •’’káig, ott terpesz- 
Jtedlk még mindig a magyar 

közélet felett.
Azután az 1918 és 1910-e« szomorú 
gyászos hónapok vak sötétsége bo-
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hét ebben az országban mégegyszer 
felfordulást csinálni. Ezeket olyan 
helyre juttatjuk, ahol hosszú ideig 
gondolkozhatnak magukban arról, 
hogy mi volt a következménye szán­
dékuknak. És egy pillanatig sem 
fogunk habozni, amikor a szüksé­
ges intézkedések megtételéről van 
szó. Ezt követeli a magyar milliók 
érdeke.

— A parlamentben legutóbb, ami­
kor a zsidójavasiat vitája folyt, az 
egyik képviselőtársam közbeszólt és 
azt mondta, hogy ezt nem teheti az 
igazságügyminiszter úr. Erre én 
azt válaszoltam : X’n magyar igaz­
ságügyminiszter vagyok és a ma­
gyar igazságot keresem és ezt ke­
resi velem együtt ennek az ország­
nak kilencmillió lakosa, azt az igaz­
ságot, amely kenyeret, békét, bol­
dog jövendőt, fejlődést és régi 
nagyságunk visszaszerzését jelenti.

Az igazságügyminisztert beszéde 
végeztével a több ezer főnyi hallga­
tóság lelkesen megéljenezte.

Dr. Uzonyi György Hajdúböször­
mény országgyűlési képviselője 
szólalt még fel. majd a beszámoló I 
gyűlés résztvevői egyhangú lelke­
sedéssel kimondották, hogy Darányi I 
Kálmán miniszterelnököt táiratilag 
üdvözlik.

rult erre az országiba és akkor on­
nan dél felől, ugyanonnét, ahonnan 
négyszáz esztendővel ezelőtt jött a 
rabság és a leigázás, ugyanonnan

meteor fényességével világított 
bele egy nagy magyar lélek­
nek ereje ebbe a végtelenül sö­

tét éjszakába.
Egy név jött onnan délről, emelv 
névre « vörös terror alatt szenvedő 
véreink felfigyeltek, ezt a nevet 
suttogva és titokban adták tovább. 
A magyar anyák imáikba foglalták 
ezt a nevet és ez a név a meg nem 
alkuvá», a magyar problémákat éle­
sen és tisztán iátó férfiúnak a neve 
volt aki egy szent felolősógtedjes 
érzéssel állott oda a nép elé. É.s 
hogy vártuk, hogy fogadtuk, mi­
lyen boldogok voltunk, amikor ez 
az ország megint a rendnek és nyu­
galomnak és a békének a szigete 
lett- Ennek a képnek, amelyet így 
megvilágított ez az április 3,-ikl be­
széd, ennek a lelkiképnek a háttere 
az a tizennyolcesztendős alkotó or­
szágépítő munka, amely visszasze­
rezte ennek az országnak a tekin­
télyét, becsületét és biztonságát.

— Azt mondotta ez a beszéd, hogv 
ónak magyar célkitűzéseket Isme­
rek el és tűrhetek, csak törvén vés I 
eszközökkel. Ezt a beszédet éppen 
úgy, mint a nemzeti Imádságot, meg 
kellene tanulni minden magyar em-

?

bernek és eaktlt kell tenni arra a 
beszédre, hogy szívvel-lélekkel, — 
munkával, vagyonnal, ha kelt vé­
rünkkel odaállunk ehhez a nemzet­
építő munkához, mert ez a légion.

Akik akadályokat gördítenek Darányi munkáj 
•le, axokra nem reflektálunk, hogy velünk 

együtt éljenek
A megjelentek állva hallgatták 

végig a főispán beszédét s a Kor­
mányzó nevének említésére viharos 
szűnni nem akaró lelkes éljenzés 
csattant fel a teremben.

Márton Gábor polgármester Tas- 
nádi Nagy Andrást, Békésy Jenő a 
minisztereket, Bernjén Ferenc pedig 
az országgyűlési képviselőket kö­
szöntötte fel. A vendégek részéről 
először Surgóth Gyula országgyü- 
w«‘ WpvUelő, majd Ilovszky Jáhos szólalt fel.

Ilovszky János, mint a Baross 
Szövetség elnöke hitet tett árról, 
hogy a Szövetség vezetőinek, akik a 
keresztyén magyar gazdasági életet 
irányítják, gyakorlatilag meg kell

A hajdú nép között leomlottak a válaszfalak
rr TöS5. "aíD’hafású beszéd után 
Ta*nád! Nagy András országos el­
nök a földmiveléeügj’l és igazság- 
ug,miniszter nevében is megkö­
szönte a meleg ünneplést, amelyben 
a Hajdúság népe őket részesítette, 
majd idézte vitéz Gömbös Gvulil 
egvik mondását, hogy „le kell rom­
bolni minden válaszfalat, amely a 
magyart a magyartól elválasztja 
A Hajdúság népét éltette, amelv 
megértette az elhunyt Vezér szavát 
és lebontotta egymás'között a válasz­
falakat.

Végül Ludán.v Miklós felsőházi 

F^ríőzó fíídövéssben meahali 
Csökmön egy két és féléves kislány
i utóbbi időkben a legszigorúbb 
hatósági orvosi ellenőrzésnek, a vi­
déken hatalmas arányokban pusztít 
két betegség, amely szinte járvány­
szérűén lépett fel. Az egvik a me- 
revgorcs, amelynek különösképpen 
Hajdumegyében van nagyon sok 
gyermek-áldozata, a másik pedig a 
tuberkulózis. Ijesztő az a méret, 
amelyben ez a borzalmas betegség 
pusztít az emberek között. Legtöbb 
esetben a kellő táplálkozás hiánya 
okozza a betegség terjedését, vagv 
a szervezet ellenálló képességének 
hiánya. A hatóságok és elsősorban 
a tisztiorvosok minden lehetőt el­
követnek ennek a borzasztó kórnak 
leküzdésére, és nagyon sok esetben 
sikerül is gátat vetni a pusztító tu­
berkulózis terjedésének. Vannak 
azonban helyek, ahol még a legszji- 
gorubb orvosi intézkedések sem

Ma este búcsúzik
Sugár Misi 

| Mágnás Miskában

tnsahh, legszükségesebb, hogy egy 
egységes nagy erős magyarság álljon 
az egyedül hivatott legfőbb vezér a 
kormányzó mögött. Éljen vitéz 
nagybányai Horthy Mikiás.

ya.óisítani, hogy ebben az ország­
ban elsősorban azoknak van kenyér­
hez jussuk, akik a nemzet törzsével 
együtt nőttek fel, akik a nemzet bú­
jában és örömében mindig osztoztak 

Es amit a kormányelnök úr nem 
mondhatott ki, azt kimondom én :

Akik a Darányi-kormány nem­
zetet újjáépítő munkájának út­
jába akadályokat akarnak 
holkot Alján gördíteni, (Közbe- 
szólások, le velük 1 Elgázolok 
őket 1) azoknak azt mondjuk, 
hogy ha nem vetik alá magukat 
a nemzet egyetemes érdekei 
szempontjainak, akkor mi nein 
reflektálunk arra, hogy velünk 

együtt éjjenek.

tag frappáns hatású beszédében azt 
fejtette ki, hogy az első (keresztény 
nemzeti megmozdulás annak Idején 
azért torpant meg. mert nem a fa­
lura, a megyék né nőre épített. • 
mostani megmozdúlás azonban a 
magyar vidékről indult ki és a ma­
gyar őserő táplálja a tel j?« diada’ig.

A közebéd résztvevői még rókáig 
maradtak együtt Tasnádi Nagy And­
rás, a miniszterek és az országgyű­
lési kénviselők pedig megtekintet­
tek Hajdúszoboszló város világhírű 
gyógyfürdőjét és a délután öt órás 
vonattal utaztak viasza a fővárosba, 

használnak. Ilyen például a bihar- 
megyei Csökmő község, amely nem 
is olyan régen az arzénes gyilkos­
ságok miatt lett annyira ismert or­
szágszerte. Csökmőn borzasztó 
arányban pusztít a tuberkulózis, 
aminek egyik legjellemzőbb és egy­
úttal legszomorúbb példája a két és 
féléves Cs. Nagy Rózsika esete. A 
kisleány alig látta meg a napvilá­
got, máris beleesett ebbe a borzal­
mas betegségbe, örökölte 1 Két és 
féléves korában el Is pusztult. Szom­
baton éjszaka halt meg a szeren­
csétlen kisgyermek és a szülők már 
csak a halál után tudták meg, hogy 
tuberkulózis ölte meg a kisleányt. 
Az esetről jelentést tettek a debre­
ceni királyi ügyészségnek, amely 
megadta a temetési engedélyt, mint­
hogy a halálesettel kapcsolatban 
bűncselekmény nem történt.

life
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Az Anyák napjának közönsége a vármegyeháza

ANYÁK NAPJA DEBRECENBEN
Műsoros ünnepély a vármegyeháza dísztermében.

Bertsőeéges és meleg ünnepsé­
gekkel emlékezett meg Debrecen 
társadalma vasárnap az anyákról. 
A gyermekek és a felnőttek osztat­
lan és őszinte ragaszkodással és 
szeretettel adóztak az anyai méltó­
ság és elhivatottság gondolatának.

Délelőtt az összes . felekezetek 
templomaiban tartott istentisztelet 
vezette be az ünnepségeket, ame­
lyen mindenütt az anyákról emlé­
keztek meg, majd délelőtt fél 11 
órakor a Meteor-moziban műsoros 
ünnepélyt tartottal! az elemi iskolás 
gyermekek.

Az ünnepélyen a gyermekek tar­
ka és élvezetes műsora az anyák 
tiszteletét sugározta vissza s min­
den szám, szereplés egy-egy apró 
kis virágcsokor volt az anyák szá­
mára. Az ünnepélyen a tehetséges 
kis szereplőkön kívül Nagy Lajos 
igazgató-tanító mondott megemlé­
kezést, amelyben az anyák iránti 
tiszteletet és a gyermekek ragasz­
kodását hangsúlyozta, méltatva az 
anvai szeretet nagy erejét.

Délután 6 órakor a vármegye­
háza dísztermében előadóest kere­
tében folytatódott az anyák ünnep­
lése, amelynek ízlésesen összeállí­
tott és nívós műsora nagy tetszést 
és sikert aratott. A rossz idő dacára 
nagy számú közönség gyűlt egybe 
s töltötte meg színig a dísztermet s 
az előkelő közönség nagy figyelem­
mel és tetszéssel hallgatta végig az 
előadók művészi számait.

Az előadóestet dr. Milleker Rez^ő 
professzor nyitotta meg a MÁV 
„Egyetértés" dalárda énekszáma 
után. Megnyitójában Milleker pro­
fesszor az anyai hivatás nevelői el­
kötelezettségéről beszélt és az édes­
anya megbecsülését hangsúlyozta, 
igen meleg szavakkal vázolva az 
anyai szív jóságát. A megnyitó 
után a Debreceni-trió: Galánffy 
Lajos, Búza Gábor, Erdész Mihály 
zeneiskolai tanárok avatott művészi 
előadásban Schubert: B-dur zon­
gorahármasát adta elő osztatlan tet­
szés mellett.

Utána dr. Soós Béla református 
lelkipásztor tartotta meg előadását. 
Keserű megállapításként szögezte 
le, hogy a mai kor megfeledkezett 
az anyaság nagyságáról, egyszerű 
adottságnak veszi, de nem látja 
meg benne a mártiriumság magasz­
tos valóságát. Meg kell látni az 
anyák problémáik Ne a gondolatot 
dicsőítsük csak, hanem lássuk meg, 
hogy a világ lábbal tapossa a gon­
dolat hordozóit: az anyákat. Valami 
íélrecsuszás történt az anyák érté­
kelésében. A mai anyáknak ki kell 
verekedni a világtól, hogy anya 
lehessen. A női élet célját rontaná 
le az, aki az anyaság magasztos­
ságát rontja le..

Azzal a súlyos megállapítással 
fejezte be előadását, hogyha a ma­
gyar anyát eltemetjük, vele elte­
metjük nemcsak a magyar jövendőt, 
de a magyar jelent is.'

TuSter Jolán szavalt ezután, nagy 
művészettel interpretálva Baja Mi­

hály Édesanyám, Mécs László A 
királyfi három bánata és az Anyák 
című verseket, majd Bakó József 
énekelt el két számot kulturált 
hanggal és tudással, művészi élve­
zetet nyújtva előadásával.

I— I —»HB...

Bujóc9káí játszott, felaka^ioiia 
magái, de levágták, tifu9Z ellen 
beoltották és a végén meghall 

egy tizenkét évee kiefiu
Különös haláleset történt vasár­

nap délután Hajdúnánáson. Varga 
Imre gazdálkodó 12 éves Miklós 
nevű kisfia azzal szórakozott, hogy 
több kis pajtásával együtt bújócs­
kát játszott. Játék közben rá került 
a sor az elbújásnál és ö a félreeső 
helyet választotta ki megfelelő he­
lyül. A barátok hosszú ideig keres­
ték a kifiút, aki azonban nem adott 
életjelt magáról. A szülőknek is fel­
tűnt a gyermek hosszas távolmara­
dása és keresésére indultak. Ami­
kor a félreeső helyre is benéztek, 
legnagyobb rémületükre ott találták 
a kisfiút, aki a kampóra akasztotta 
fel magát. Élettelenül lógott a 
gyermek és már azt hitték, hogy 
halott. Azonnal levágták a zsineg­
ről, amelyre felakasztotta magát a 
kisfiú és az orvos segítségével si­
került eszméletre téríteni.

A gyermek ezután elmondotta, 
hogy csak meg akarta tréfálni a 
cimboráit s előre örült annak, hogy 
milyen nagyot fognak nézni, ha he­
lyette a holttestét találják meg. Ez­
zel egyelőre véget is ért volna a

Fi tiszafölóuári református 
templom 150 éues jubileuma

A tiszafőldvári református egyház va­
sárnap ünnepelte templomának 150 éves 
jubileumát. A jubileumi ünnepségekre 
Debrecenből kiutazott Makláry Károly 
püspök Futó András püspöki titkár, 
Csánki Benjámin kenderest lelkipásztor 
és Nagy Dezső oki, lelkész, püspöki se- 
gídlelkész társaságában.

Az ünnepélyen részt vett dr. Erő.li 
Harrach Tihamér országgyűlési képvise­
lő, dr. Fehér Miklós főszolgabíró, Kusz- 
ka István egyházmegyei gondnok, dr. 
Rácz Albert egyházkcrűlcti lanácsbíró, 
dr. Vadai Ferenc tanügyi főtanácsos, ny. 
gimn. igazgató, Jeskó János főjegyző és 
sok más előkelőség. Az egyházmegye 
lelkészei csaknem teljes számban meg­
jelentek. Gaál István esperes, törökszent­
miklósi lelkipásztor vezetésével ott vol­
tak : Marjay Károly és Komlósl Gábor 
mezőtúri, Szilágyi Árpád és Tóth János 
kunmadaras!, Bcnkő Viktor kunszéntmár

dísztermében
Az előadó-estet Jausz Béla dr. 

középiskolai tanár, gyakorlógimná­
ziumi igazgató zárta be, aki a peda­
gógus szemeivel nézte az anyai hi­
vatást és ezen keresztül mondott 
méltatást az anyákról.

A himnusz eléneklésével fejező­
dött be a magas színvonalú előadó­
est, amelyet nagy tetszéssel foga­
dott a közönség.

szomorúnak indult, de jól végződött 
bújócska. Másnap azonban a gyer­
mek lázas lett és a községi orvos 
tifusz ellen beoltotta. Az oltást kö­
vető napon, hétfőn délelőtt a kis 
Varga Miklós görcsök között ki­
szenvedett.

Az esetről jelentést tettek a deb­
receni királyi ügyészségnek is. A 
nyomozás során ugyanis olyan mo­
mentumok merültek fel, amelyek 
szerint a kisfiú halála körül valami 
gondatlanság történhetett. Nyomo­
kat láttak a gyermek holttestén, 
amelyek ezt a gyanút alátámasztot­
ták. Ezeknek alapján a kir. ügyész­
ség indítványára Zsögöd Jenő táb­
labíró, a központi vizsgálóbíróság 
vezetője elrendelte a kisgyermek 
holttestének felboncolását és egy­
úttal bevezette a vizsgálatot annak 
megállapítására, hogy erőszakos 
halál, gondatlanság következtében 
beállott komplikáció, vagy talán az 
előző napokban történt játékos 
akasztás idézte elő a kisfiú tragi­
kus hirtelenséggel bekövetkezett 
halálát.

tonl, Pá nézői Jenő nagyrév!, Tóth Dezső 
tiszakürti, Szabó Dezső tiszasasi, Szokody 
Gyula tiszainokai, Horváth Sándor tisza­
iig!, Szappanos Károly tiszaderzsi, Paál 
Dezső tiszainokai. Nagy Károly abád- 
szalóki lelkipásztorok. Gál Lajos tisza- 
földvári lelkész vezetésével a rendezés­
ben buzgólkodtak Szini Béla hitoktató 
lelkész, Szűcs Imre és Földváry László 
helybeli segédlelikészck.

Makláry Károly püspököt a község ha­
lálában dr. Fehér Miklós járási főszolga, 
bíró üdvözölte, a templom előtt felállt 
tolt diádaikapunál pedig Tiszaföldvár 
község nevében Jeskó János községi fő­
jegyző fogadla és üdvözölte a község
várva-várt kedves vendégét.

A délelőtt 10 órakor kezdődő ünnepi 
istentiszteleten a püspök palástos kísére­
tén kívül az evangélikus.lelkésszetegyütt 
19 palásfos lelkész vett részi. Akom La­
jos zeneművészeti főiskolai tanár orgona 

játéka és közének után Gaál István espe, 
rés bibliát olvasott és imádkozott, majd 
a Tiszaföldvári Iparos Dalkör énekszáma 
után Makláry Károly püspök moiClott 
ünnepi beszédet. Beszédéban kiemelte a 
tiszaföldváríak nagy szenvedéseit és rá­
mutatott a szenvedésekben is az irgal 
más Isten kegyelmében bízó reformátu­
sok hitének óriási erejére, majd orgona- 
avató imádságot és áldást mondott. Gál 
Lajos helybeli lelkész a Dalkör énekszá­
ma után .röviden ismertette’ a tiszaföldJ 
vári nagytemplom történetét.

Az ünnepi istentisztelet után a püspö­
köt a községháza nagytermében kilenc 
küldöttség üdvözölte. Az üdvözlő küldött­
ségek és azok vezetői a következők vol­
tak : Tiszaföldvár község nevében G. 
Molíiár Ferenc közs. főbíró ; ev. egyház 
nevében Brózik Károly ev. lelkész ; re­
formátus egyház nevében Gál Lajos lel­
kész ; az izraeliták nevében dr. Schulz 
Fülöp főrabbi ; az összes iskolák nevé­
ben Soós József áll. isk, igazgató ; a Ti­
szaföldvári Polgári. Olvasókör nevében 
Nyitray Lajos elnök ; Tiszaföldvár és vi. 
dékc ipartesfülete nevében György József 
elnök ; az Ószölősi Olvasókör nevében 
Kiss-Dombi Ferenc elnök, s végül a He­
vesnagykunsági Beformátus Egyházme­
gye lelkészi kara nevében Gaál István es. 
peres.

Déli 1 órakor az Ipartestület termei­
ben 450 terítékes bankéit volt, amelyen 
az első pohárköszöntőt Makláry Károly 
püspök mondotta a Kormányzóra. A püs. 
pök után pohárköszöntöt mondottak a 
következők : dr. Erődi-Harrach Tihamér, 
Tóth János, Marjay Károly, Tóth Dezső, 
Horváth Sándor, Pánczél Jenő, Brózik 
Károly, Komlósi Gábor, Benkő Viktor, 
Gál Lajos és dr. Fehér Miklós.

A püspök és kísérete délután 4 órakor 
indultak vissza Debrecenbe.

Naponta őt pengőt koldult 
és az ital áldozata lett 

Hajdúböszörmény 
legöregebb koldusasszonya

Vasárnapra virradó éjszaka öreg 
asszony holttestét találták meg a 
járókelők Hajdúböszörmény határá­
ban az árok partján. Jelentették az 
esetet a rendőrségnek, ahonnan bi­
zottság szállott ki és megállapítot­
ták, hogy a halott özvegy Szabó 
Lajosnc, született Fekete Julianna, 
körülbelől 60 éves koldusasszony, 
aki legöregebb és legiemertebb kol­
dusa a városnak.

Szabó Lajosnét arról ismerték a 
legjobban, hogy amint valahol ösz- 
szekoldult néhány fillért* azonnal a 
korcsmába ment és ott rögtön meg 
is itta. Adós soha sem maradt, 
mindig készpénzzel fizetett. Ennek 
a titka az volt, hogy olyan keserve­
sen tudott könyörögni, hogy az 
emberek megszánták és egymás­
után ejtették le az öregasszonynak 
a kétfilléreseket. Az öreg koldus­
asszony minden pénzét a korcsmá­
ban hagyta. Napi étkezése száraz­
kolbász volt, de ezt is a korcsmából 
vette.

Közismert volt iszákosságáról, ne 
azért mégis adtak neki az embe­
rek. Olyan szükséges rossz volt. 
Hiányzott, ha nem látták az utca­
sarkon, vagy nem kopogtatott be 
az ismerős helyekre. Vasárnap éj­
szaka Szabóné ismét hatalmas 
mennyiségű italt fogyasztott el, 
mert hiszen tellett a pénzből. Több, 
mint öt pengőt eredményezett a 
nap és azt el kellett inni. El is itta. 
Lefeküdt azután a város határában 
az árok partjára. Lakása ugyanis 
nem volt, hol itt az elhagyott kuny­
hóban, hol ott, az Isten szabad ege 
alatt töltötte az éjszakákat. Ezúttal 
éppen az árokban volt a vetett 
ágya. Ott érte utói n halál is. bzíy 
bénulás érte az elfogyasztott hatal­
mas mennyiségű pálinka következ­
tében. A debreceni királyi ügyész­
ség is megadta a temetési enge­
délyt.



1938 május 10, kedd DEBRECZENI ÚJSÁG—HAIDUFÖLD

hírek
1938 májú« 10. Kedd. 

Prot.: Ármin. Kat: Antonín.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hasiban,
Hiszek egy Isteni Örök Igamágban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonsztma : o_ g.
Rendőrség telefonszáma : 20_ 45.

— Hubay emlékhangverseny a 
Zeneiskolában. Kegyelete« ünnepi 
hangverseny színhelye lesz május 
hó 12-én, csütörtökön este 8 órakor 
a Városi Zeneiskola hangverseny­
terme. Az intézet legkiválóbb nö­
vendékeivel a tavaly elhunyt nagv 
Mesternek, Dr. Hubay Jenőnek, aki 
a város díszpolgára is volt, emléke­
zetére műveiből hangversenyt ren­
dez. Bevezető beszédet dr. Baranvi 
János zeneiskolai igazgató mondja. 
Az emlékhangversenyen megjele­
nik dr. Hubay Jenőné Cebrián 
Lujza grófnő is. Tekintettel a nagy 
érdeklődésre, az ingyenes jegyek 
csak korlátolt számban állanak a 
zenekedvelő közönség rendelkezé­
sére, naponta délelőtt 9—1-ig és 
délután 3—6-ig a zeneiskola titkári 
hivatalában (Vár-utca 1). Telefon • 
33-96. '

— Csütörtökön temetik Gogát 
Bukarestben. Bukarestből jelentik. 
A szombaton elhunyt Goga Óotávián 
volt miniszterelnököt, mint a nem­
zet halottját csütörtökön Bukarest­
ben fogják eltemetni. A bukaresti 
temetése azonban csak ideiglenes 
lesz, mert egy későbbi időpontban a 
koporsót a fővárosból elszállítják 
Goga Octávián szülőfalujába a sze- 
benmegyei Resinár faluba és ott he- 
h’ertk maJd örök nyugalomra. A vas­
úti útvonalon, amelyen a koporsót 
vivő vonat Csúcsáról Bukarestbe ve­
zet, a pályaudvarokon összegyűl 
majd a lakosság, hogy utolsó bú­
csút mondjon a halottnak és koszo­
rút helyezzen a koporsóra. Bukarest­
ben a koporsót az Atheneumban ra­
vatalozzák föl. Az elhunyt író és po­
litikus végrendeletét még nem bon­
tották fel, mert nem találják annak 
a páncélszekrénynek a kulcsát, —- 
amely a végrendeletet őrzi.
~ A MANSz. homokkerti cso­

portjának anyáknapl ünnepélve. A 
MANSz. homokkerti csoportja szé­
pen sikerült Anyák-napi ünnepélyt 
rendezett a homokkerti Olvasó Egy­
let nagytermében. Törös Károly 
igazgató tanító magas szárnyaláséi 
beszédben kiváló történelmi ‘tudás- I 
saEméltatta a nagy nap jelentősé,gét 
inajd gyönyörű táncokat mutattak 
be a homokkerti lányok. Az „öt“ 
című bohózattal fejeződött be a ho­
mokkerti Anyák-napja. Az ünnepélv 
Jövedelmét « szegények segélyezé­
sére fordítják.

^mher Ernő ügyvédi iro- I 
fiáját Szent Anna-utca 11. szám alá 
helyezte át.

Elfogták az lijkéc.skct rablógyilkos- I 
■'»K tettesét. Megírtok, hogy április 25-én I 
borzalmas rablógyilkosságot, fedeztek fei I 

jkécskén. A falu egyik házában meg. I 
gyilkolva, holtan találták Bálint János I 

éves gazdát és 46 éves Rozália nevű 
'’anyát. Az áldozatokat haltával verte I 

agyon a gyilkos. A nyomozás vasárnapig I 
’•''m hozott eredményt. Vasárnap éjjel az I 
''.1 écikei csendőrségen Morvái Ferenc 40 I 
'«J napszámos bevallotta, hogy ö kő- I 

vette el a gyilkosságot. Morvái Bálintéit I 
aika mazásában állott mint mindenes. I 

"vallotta, hogy a meggyilkolt Bálim I 
szalmazsákjából négy darab tízpengőst, a I 

111 "tt zsebéből pedig három darab egy- I 
Pengőst magához vette. A rabolt pénzen 
"iákat vásárolt a gyilkos. Morvái Ferenc 
'''hallgatása még tart. 1

ElEogatása előtt agyonlőtte 
magát Szász József 
debreceni szakács

«„»k« évi I«5hta. , h„M
légy in tezetbol

a Debreczeni Újság— 
P?Jduföld a múlt nap, hogy a har- 
tai fegyintézetből mintegy tíz nap­
pal ezelőtt megszökött három fe­
gyenc, akik május elsején éjszaka 
Ä7verezt6k a köröket- Ezek 
k^ aZ e.8Jlk ma 18 súlyos álla­
potban a klinikán fekszik, öt egv 
kapával vágták fejbe és az éles 
sorszám rendkívül mélyreható se­
bet ejtett a szerencsétlen fegyőr fe­
jén. Állapota annyira súlyos, hogv 
az orvosok alig hisznek abban, hogy 
életben tudják tartani.
„ három fegyenc, névszerint 
bzász József debreceni csendőrségi 
szakács, aki a menyasszonyát gyil­
kolta meg, utána pedig a saját tor­
kát vagt a át borotvával s akit a bí­
róság jogerősen 12 évi fegyházbün- 
tetésre ítélt, a másik Gyenls István, 
a harmadik pedig Leszkó István, 
akik szintén súlyos fegyházbünteté­
süket töltötték a hartaí fegyintézet­ben.
.A szökés részleteiről már annak­
idején részletesen beszámolt első 
helyen a Debreczeni Újság—Haj- 
duföld. A nyomozás a szökevények 
kézrekerítésére megindult. Ennek J

FAGYLALT legjobb minőségben 

mir kapható 
cukrász fióküzletében 
Püspöki palota.Sántha Károly

— A csendörség pótinvazó bizott­
sága Debrecenben a vásártéren 1938 
május 16.-án, hétfőn 9 órakor meg­
kezdi a pótlovak vásárlását. Vásár­
lásra tekintetbe jöhetnek 4—7 éves 
164—168 cm. magas hátas szolgá- 
atra minden tekintetben alkalmas 

heréit lovak. M. kir. csendőr őre- 
parancsnokwtg, Debrecen.

— Idősebb embereknél, kiknek 
széklete rendellenes é.s fájdalmas, 

I sokszor már napi 3—4 evőkanál ter- 
I mészetes „Ferenc József“ keserűvíz 
I is meghozza a megfelelő bé’kiürü- 
I lést és a kielégítő anyagcserét s így 
I jelentős megkönnyebbülést idéz elő. 
I Kérdezze meg orvosát.
I — Dr. Hutiray József belgyó- 
I gyász főorvos Vilmos császár-körűt

32. alá költözött. Telefon 25-72.
— Okírathamisftásért egyhónapi 

I fogház. Tapolczai Ferenc debreceni 
gyirázstulajdonost közokírathami- 

I sítáfisal vádolta az ügyészség, mert 
a múlt évben az ipartestület által 
ezere'ő munkás részére kiadott, mun- 

I kakönyvben javítást eszközölt és a 
| szerelő munkást szerelő segédre ja­

vította ki, hogy ezáltal önálló ipar­
hoz juthasson. Rájöttek a dologra 
és feljelentették Tapolczait, aki a 
tegnapi törvényszéki tárgyaláson 
részben beismerő vallomást tett. A 
törvényszék egy hónapi fogházbün­
tetésre ítélta. amit a vádlott és a 
királyi ügyész is megfellebbezett a 

I táblához.
— Dr. Scherfel Géza fogszakorvos 

rendelőjét Batthyány-u. 9. alá he­
lyezte át.

— Felmentéssel végződött egv 
autógázokul bünügy. A múlt év 
augusztus 24.-én történt a Piac-ut­
cán, hogy Horváth Hona tizennégy 
éves lány kerékpáron haladt haza­
fele, amikor előzni akarta Hatvani 
György soffőr, dr. Hadházv Zsig- 
mond ny. főispán alkalmazottja. — 
Közben a sárhányó elkapta a kerék­
párt, a leány leesett és kulcs-csontja 
törött. Hatvani ellen gondatlanság­
ból okozott súlyos testisértés címén 
indult meg a bűnvádi eljárás. A 
tárgyaláson Hatvani tagadta bűnös­
ségét. A bíróság több tanút hallga­
tott ki az ügyben, akik azonban nem 
tudtak megnyugtató bizonyító erő- I 
vei bíró vallomást tenni e a törvény- 
ßzek a vádlottat ,jogerősen folrnpn- I 
tettf az el/ene emelt vád alól bizo- 1 
nyítékok hiányában.

meg is lett az eredménye.
Szombaton este a pusztaszabolcsi 

járőr, a község határában lévő tég­
laégetőkemence mellett három gya­
núsan viselkedő férfire lett figyel­
mes. Egyiknek a kezében puskát 
pillantottak meg. A járőr két tagja 
riasztó lövéseket adott le, amelye­
ket a három férfi egyike viszonzott. 
Percekig tartott a puskapárbaj, míg 
a fegyencek kifogytak a muníció- 
ból. A lövöldöző fegyenc, akinek a 
fegyver birtokában volt, még mi­
előtt elfoghatták volna, szájába vette 
a fegyver csövét és azt elsütötte. 
Ez az utolsó golyó teljesen szétron- 
csolta a fegyenc. Szász József fe­
jét. Az egyik szökött rab, Gvenis 
István birokra kelt a csendőrökkel, 
mialatt a másiknak, Leszkó István­
nak sikerült megszöknie. Az elfo­
gott Gyenist kihallgatása után Har­
tära szállították vissza.

Mint Dunaföldvárról az esti órák­
ban jelentik, hétfőn délben Sárbo- 
gárd környékén elfogták Leszkó 
István fegyencet, aki nemrégen két 
társával megszökött, a fegyintézet­
ből.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT" 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Kincstári lóvásárlás. Értesíti a 
Gazdasági Egyesület a Lótartó gaz­
dákat, hogy >a un. kir. csendői^ég 
május 16.-án hétfőn délelőtt 9 óra­
kor a debreceni vásártéren pótlova­
kat vásárol. Vásárol 4—7 éves 164— 
169 cm. magas, hátas szolgálatra 
minden tekintetben alkalmas heréit 
lovakat. Ugyancsak május 17-én ked­
den délelőtt 9 órakor pótlovazást 
tart a Hortobágyon a Csárda c’őtt. 
Felhívja a Gazdasági Egyesület a 
gazdákat, hogy amennyiben eladó 
lovuk van, úgy még e hét folyamán 
jelentsek be azt a Debreceni Gaz­
dasági Egyesület Hatvan-u. 1. sz 
alatti titkári hivatalában. Jelent­
kezni lehet telefonon is a hivatalos 
era d. e. 8—1-ig. Telefon szám : 
2o-ü4. sz.

n legújabb minta szerint készítem. 
Régi váltót géppel portalanítom. 
ízléses és jutányos munka garan- 
tálva I NAGY JULIA Rákóczl-u. 6
J** 1€tVnc5\c?er6pkä’vhrt’ Jók, szé­
pek, kifogástalan hőfokúak. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Rurgundfa- 
utca felold Telefon : 25-68.

A k Ö z ö n s et 

érdekli, 
mumiimiiiiiiiiiiiiHiniiiiiiw

hogy Hajdúszobosz­
lón két miniszter és a Nemzeti 
Egység országos elnöke megte­
kintette az európai hirü gyógy- 
fürdőtelepet. Közben nagy meg­
elégedéssel tárgyalták, hogy Szó- 
boszló hajdú népe milyen mérhe­
tetlen előnyökhöz jutott hőforrása 
révén. Csak mint érdekességet 
említjük meg. hogy a rendkívüli 
gyógyerejü sós vizet a lakosság 
állattakarmányozásra is használ­
ja, amennyiben például sertéshfz- 
tatásnál a moslékot a sós hőfor- 
rásvlzben adagolják és szembe­
tűnő jó hatást érnek el vele. Nem­
zetgazdasági szempontból külön­
ben országos érdeklődést fog kel­
teni, hogy most már komolyan 
foglalkoznak a naponkint két'va­
gont kitevő és eddig használatla­
nul elfolyt só kiválasztásával. 
Szakértők szerint a só kiválasz­
tása megfelelő eljárással feltétle­
nül eredményes volna, sőt máris 
folynak Ilyen kísérletek és a bróm 
és jód kémiai kivétele után a leg­
prímább konyhasót lehet a szó- 
boszlói vízből előállítani. A napi 
kétvagonos mennyiség pedig na­
gyon nagy jelentőségű eredmény. 
Hajdúszoboszlón egyébként lázas 
igyekezettel tesznek meg mindent, 
hogy , a vízben rejlő kincset ki­
használják. Debrecen hőforrás vi­
ze szintén tekintélyes sótartalmú 
s nem ártana, ha a szakemberek 
itt is foglalkoznának a só ki'b 
lasztás lehetőségével.

IrAqépek kö la önzése
HURAY Iparkamara, T. 17-93.

_ ~ A Tisza István Tudományos 
Társaság I. osztálya május 13.-án 
Pénteken délután félhat órakor a 
Déri Múzeum előadótermében fel­
olvasó ülést rendez, amelyen dr. 
Mitroyics Gyula egyetemi tanár tart 
, „ építészet esztétikája
köréből címmel, vetített képekkel. 
Belépődíj nincs, vendégeket szíve­
sen látnak. A felolvasó ülés után az 
osztály tagjai zárt ülést tartanak.

(:) Ma van a Szent Erzsébet Egve- 
Ä ta^Sz‘ vflcsoráJ« az „Angol 
Királynőben este 8 órakor, melyre 
az összes tagokat és vendégeiket 
szeretettel várjuk. Elnökség.

— A Kereskedelmi Caarnok köagyfllésr. 
A Debreceni Kereskede’imi Csarnok va. 
JHi-nnp délben tartott« 39-ik évi rendes 
hozgyúlését a tagok nagyszámú érdeklő­
dése mellett. Dr. Hegedűs Jenő ,1nflk a 
Nemzeti Hiszekegy elmondás« után meg. 
nyitott« a közgyűlést. A kereskedelem 
helyzetével foglalkozva, rátért « törvény­
hozás legújabb munkásságára és kifeje­
zést adott annak a meggyőződésének, 
hogy a kereskedelmi világnak a legtelje- 
srhh mértékben helyeselni kell azokat n 
Célokat, amelyek » nagv «dójavaslat be­
nyújtását szükségessé tették. „A nagysza­
bású gazdasági programot — mondotta 
megnyitójában —■ a legnagyobb meg. 
értéssel kel! fogadni, mert a honvédelem 
fejlesztése és a széles néprétegek _  ide­
értve a tisztviselőket fs — gazdasági 
helyzetének javítás« mindenekfelett álló 
nemzeti érdek és ezért a hazának min. 
den polgár« köteles erejének végső meg­
feszítésével is közreműködni annak sike. 
rés megvalósításáért. Kétségtelen, hogv a 
megterhelés a gazdasági élet oly messze­
menő igénybevételét jelenti, hogy a tör. 
vény keresztülvitele a telje, nyugalom, 
biztonság és bizalom almoizféráját köve. 
Hl. - Ezután rátértek a közgyűlés 

Ibgysorozatára. A választmány Jelenté­
sét, a zárszámadásokat és « költség­
vetést elfogadták, majd a kőzgvülé, vé. 
get ért. '
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Kovács Gábor 
ny ezredes temetése

Hétfőn délután az első verőfényes 
májusi napon temették el a Közte­
mető díszravatalozójából alsóceerna- 
toni Kovács Gábor nyug, ezredest.

A ravatalt délszaki növények és 
szinpompás koszorúk tömege vette 
körül. A mélyen sújtott gyászoló 
családon kívül ott láttuk vitéz 
Siegler Géza dandárparancsnok ve­
zetésével a helyőrség tisztikarát 
á Vitézi Rend képviseletében vitéz 
Herényi István ny. tábornokét, dr. 
Jenev Sándor törvényszéki elnököt, 
dr. jenev Gábor kir. főügyészbe- 
Ivettest, Lám Dezső főkapitányhe­
lyettest, dr. Zsákay József rendőr­
főtanácsost. vitéz Boskó Mihály 
rendőrfőfelügyelőt, dr. Darko Jenő 
egyetemi tanárt, a Dóczi intézet ta­
nári karát, dr. Nagy István tb. fő­
ügyészt és Debrecen közéletének 
számos előkelőségeit.

A gyászszertartást Uray Sándor 
püspökhelyettes végezte, ki magas- 
szárnvalású és mélyen szántó be­
szédében em’ókezett meg az elhunyt 
érdemeiről és erényeiről és meg­
ható imában búcsúztatta az elhuny­
tat. A gyászszertartás befejeztével 
orgonazúgás hangjai mellett gyász- 
hlntóra helyezték a nehéz tölgyfa­
koporsót s megindult a menet, hogy 
uto'só útjára kísérje a székely ha­
zájától távol elhunyt jóbarátot. A 
sírnál Vikár tábori esperes mondott 
búcsúzót, majd dr. Darkó Jenő egy. 
tanár a Székely Társaság nevében 
emlékezett meg a székely bajtársi 
egyesület érdekében kifejtett önzet­
len munkájáról, amelynek emlékét 
kegyelettel fogják megőrizni.

A koszorrtfelfratok közül » kö­
vetkezőket sikerült feljegyezni:

Alsócsernátoni Kovács Gábor nyug, 
ezredes ravatalára helyezett koszorúk és 
csokrok közül az alábbiakat sikerült fel­
jegyeznünk : Isten veled Édes, Isten ve­
led Kedves ! — Mariskád. Drága jó 
Apukánknak — Éva és Mária. Szerete­
tem örökké veled van — Édesanyád. 
Édes öcsénk. Isten veled 1 — Annus és 
Imre bátyád. Kedves jó Sógornak — 
Gyula és családja. Szeretett Nagybá­
tyánknak — Gábor és Jenő. Rokoni sze­
retettel — Hús és Béla. Gábornak soha 
el nem múló szeretettel — Gyurka, Ma­
riska, kis Gyuri. Utolsó üdvözletül — 
Idus. Soha nem felejtünk — Lajos. 
Lenke és gyermekeik. Kedves jó Gábo­
runknak — Armin és Margitka. Szere­
tettel búcsúzunk — Tűi, Juliska, Jan­
csi. Bajtársi kegyelettel — Vegyesdan- 
dárparancsnokság tisztikara. Bajtársi 
üdvözítettél — M. kir. ö. hő, kér, pk. 
Bajtársi Tisztikara. Szeretett Bajtár. 
sónknak — A 82-es Székelygyalogezred 
Bajtársi köre. Kedves jó Sógor. Isten 
veled — • Bandi. Soha nem felejtünk 1 — 
Lajos, Lenke és gyermekei. Nagy szere 
lettel emlékezünk — Jcney Sándor és 
családja. Kedves jó Gábor. Isten veled — 
Árpád. Szeretett Testvéremnek — Anna 
BúcsúüdVözletfe.l — Éva, Pista. Isten ve­
led I — Gyuláik (Konez Gyula és csa­
ládja.) Gábornak utolsó útadón szere­
tettel — Kopnilzky és családja. Szere­
tettel ■— Münich-család. Kegyelete jeléül 
— A debreceni Székely Társaság. Őszin­
te részvéttel — Éva osztálytársai. Őszin­
te részvéttel — Mária osztálytársai. 
Bajtársi szeretettel — A Il ik Ilajdú- 
ezicd Tisztikara, lís sok csokor.

A temetést Fehértói temetkezési 
vállalkozó rendezte a legnagyobb 
körültekintéssel és figyelemmel.

Holló Magda életinek 23. évében 
fiihunyt. Temetése kedden délután 5 
órakor lesz a Köztemető ravatalozó­
jából református egyház szertartása 
szerint. Temetését Fehértói cég ren­
dezi.

A Dóczi polgári 5 éves találkozója a Pál étteremben

Kálmán István gyári munkás 32. 
évében elhunvt. Temetése kedden 
délután 4 órakor lesz a Köztemető 
ravatalozó terméből református 
szertartással. Lakás ; Kobor-utca 9. 
Pusztai temetkezési intézet.

Vadász Imre városi utcaseprő 
80 éves korában elhunyt. Temetése 
kedden délután 4 órakor tesz a Köz­
temető ravatalozóterméből róm. kát. 
szertartással. Lakás : Demke barak. 
Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás : — Szeretett 
testvérünk, ’sógornőnk, nagvnénénk 
özv. Kiss Józsefné, Károlyi Erzsébet 
elhunytéval nyilvánított jóleső 
részvétért, ravatalára küldött ko­
szorúk és virágokért hálás köszöne­
tét mondunk. A gyászoló család.

Csurka ..Kegyelet“ temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal: 
33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői afrok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva Is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temetkezési Intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

— Dr. Zempléni nőorvos május 
hó folyamán szabadságon lesz. Ren- 
de'őjét junius hó. 1-től Kossuth-u. 
23. sz. alá helyezi át. *

(:) A Szociális Missziótársulat 
rendes havi gyü’ését május 10.-én 
d. u. 4 órakor tartja a kát. gimná­
zium tanácstermében.

— Pályázt közszállításra. A siket­
némák helybeli intézete hús, kenyér 
tűzifa és kőszén szállítására pályá­
zatot hirdet, Részletes felvilágosí­
tást ad az intézet igazgatósága.

(b) A Szenei Molnár Ének- és Ze­
nekar hangversenye. Az Arany Bi­
kában május 15.-én este 8 órai kez­
dettel a Szenczi.Molnár Ének- és 
Zenekari Egysület által rendezendő 
hangverseny műsora a következő : 
1. a) Gilbert B. Walter : Égi fény., 
b) Bede’l E. A.: Trónusodnál, c) 
Haydn .1. Mihály : Istenek szolgái. 
(Énekkar.) 2. Megnyitóbeszédet 
mond Török Imre esperes. 3. Hän­
del : Messiás c. oratóriumából „Mert 
gyermek..." (Ének- és zenekar.) 
4. a) Szigethy : 123. zsoltár, b) Uj- 
falussv József ! Jöjjetek énhozzám. 
(Énekkar) 5. Bach .1. S. Branden­
burgi koncert (No. 4.) G dur. Szóló 
részleteket játszók : hegedű Szendv 
Tihamér I. fuvola Pető Gyula, II. 
fuvola Ujfahissy József. Szünet, —
6. a) Händel : Bűnbánó ... b) Schu­
bert : Szál] szívünkbe ... (Énekkar)
7. a) Mozart: C moll fantázia, h) 
Brahms : Es dur rapszódia. Zongo­
rán előadja Nagy Ilonka. 8. Haydn 
.1.: Hálaének. (Énekkar). 9. Huber 
Károly: Fohász. (Ének- és zene­
kar.) Jegyek a református egyházi 
hivatalban (Kálvln-tér 17.) és Mé- 
l’usz Könyvkereskedésben kapha­
tók«

Öt éves találkozó a Dóczi
A Dóczi polgári leányiskolának 

1933-ban végzett IV/a osztályos nö­
vendékei vasárnap tartották meg 
első találkozójukat. A 36-os lét­
számú osztályból, azonban csak 
18-an gyűltek össze az ötéves talál­
kozóra,‘mert igen sokan messze vi­
déken laknak, másrészük férjhez 
ment és szintén idegenben tartóz­
kodnak. De az a 18 egykori osztály­
társ leírhatatlan lelkesedéssel és 
szeretettel köszöntötte egymást, s 
igen sokan voltak közöttük olyanok, 
akik tanulmányuk befejezése óta 
sem voltak Debrecenben, nem is 
látták egykori barátnőiket s csak 
most találkoztak újra öt év után.

A találkozó résztvevői vasárnap 
délelőtt Osváth Jenőné osztályfő­
nöknő és Biky Gábor vallástanáruk 
társaságában közös istentiszteleten 
vettek részt, majd meglátogatták az
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egykori tan 
Páll-sörözőbe 
csorát, ahol 
tályfőnöknő, 
Sándor egyk 
vettek a fiat;

Az ismerk 
idézése, a s; 
ban emelte f 
találkozón 
részt: Bari 
zsa, Szallár 
ga Erzsi, Ki 
Némethy M. 
gyei Anna, 
Emma, Kósa 
Fábián Mani 
regszászy Jc

Az ízletes 
kitűnő kon} 
megelégedés:

Eljegyzések. Harangi János fm. 
—Barta Eszter, Fancsfka 72. Bar- 
dócz Ernő vaskereskedő s., Kaasa-ut 
29.—Barcza Róza, Jósika-u. 2. Pikó 
Lajos fuvaros—Kozák Katalin, Deb­
recen. ónodi Antal fm., Erdei -u. 39. 
—Vágnetr Erzsébet, Erdei-u. 16. Fa­
ragó József kereskedő s., Dobozi-u. 
9.—Kovács Erzsébet, Székelyhad- 
osztálv-u. 10. Aniszfeld Mihály ke­
reskedő. Hódmezővásárhely—Ardó 
Erzsébet, Simonyi-út 6.

éves, Vár-u. 
g. kát 78 év 
Hőbl Mária 
kát. 35 éves 
wald Róbert 
utca 15. Ko1 
ref. 51. éves 
Magda ref. ' 
fihory Emm 
Tarosai Irén 
utca 33. Sa 
munkás r. 1 
Özv. Németi 
Németh-u. 6 
munkás ref.

Fodrászai
Slmonffy-u. 
a Csili ag-üz

üggOnyöket, ágyteritöket stb 
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél
Debrecen,Kosiuth-u.19

Születések. Török Antal fm. Haláp 
136.fiú Imre. Fejéregyházaii Csapodi 
István máv. mérnök Pályaudvar, 
fiú Géza. Lefkovics Sándor keres­
kedő Böszörményi-út 10., leány Ve­
ra. Petykó Béla hentes s. József kir. 
herceg-u. 69., fiú Béla. Erkel Tibor 
káptalani intéző Csökmő, fiú Gyu­
la. Juhász Dezső városi itisztviselő 
Magosa Gyöngy-tér 1., fiú István. 
Dr. Kardhordó Sándor egyetemi fo­
galmazó Donib-u. 16., fiú Sándor. 
Székelyhídi László fogalmazó Mis­
kolc, leány Katalin és Mária, ikrek. 
Fekete Ferenc npsz. Oserepeis-u. 9., 
fiú Ferenc. Makai Sándor férfi sza­
bó s. Nyíil-u. 38., fiú Gábor. Vida 
Lajos npsz. Doberdó-u. 14., fiú Géza.

Halálozások. Kies Lajos ref, 4 hó­
napos, Oláh Károly-u. 20. özv. Fo- 
garassy Istvánná ref. 80 éves, Ág- 

■ utca 2. özv. Szabó Ferencné ref. 80

— A női 
oratóriumba 
Társulat dít 
tartva kedd 
pontosan ha

— Dr. M 
teml tanár 1 
az egyeteme 
észt egyetei 
egyetemen i; 
ság előtt nt 
tott magyar 
tón elméről, 
arra, hogy 
ben alakult 
együtt 3600 
ország nag; 
svéd és oroi 
a nemzet ki 
önállóságát 
megindult ; 
előtt dr. Cs 
nár üdvözöl 
váló profess 
vetlen szava 
az élvezetes

— SZEP1 
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OLCSÓ ÁR
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Időjárás
A Meteorológiai Intőket jelentése ,
Hazánkban túlnyomóan derült Volt az 

idő, csak a nyugati határmegyékben 
volt kissé felhősebb s Szombathelyen a 
délelőtti órákban néhány csepp eső is 
hullott. A , hőmérséklet emelkedett s ál­
talában elérte a 17—18 fokot. Szegeden 
lit fokot mertek.

PBOGNÓZÍS : Mérsékelt «tél, főleg o 
nyugati is déli megyékben felhősebb Idő 
és kevés eső. A hőmérséklet keleten méu 
emelkedik. 8

PEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

Debrecenben lesz a Tiszántúli Ipari Kiállítás 

alatt a kisiparos kongresszus

emben

i a Dóczi polgáriban 
k egykori tantermet, este pedig a 

Páll-sörözöben rendeztek közös va­
csorát, ahol 18 növendék, az osz­
tályfőnöknő, a vallástanár és Nagy 
Sándor egykori tanáruk is részt 
vettek a fiatal lányok örömünnepén. 

Az ismerkedés, az élmények fel­
idézése, a szellemes krónika nagy­
ban emelte a hangulatot. Az első 
találkozón a következők vettek 
részt: Barna Rózsi, Kerekes Zsu­
zsa, Szallár Iby, Böőr Emma, Var­
ga Erzsi, Kiss Manyi, Molnár Irén, 
Némethy M., Hevessy Manci, Len­
gyel Anna, Nagy Maca, Lendvay 
Emma, Kósa Etus, Károlyi! Joli, 
Fábián Manci, Szabó Juci és Be- 
regszászy Joli.

Az Ízletes vacsorát a Báli-söröző 
kitűnő konyhája szervírozta, nagy 
megelégedésre.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálatá t
..Kígyó“, Mihatovits Jenő, Piac-ti. 81., 

a városházzal szemben. — „Magyar ko­
rona", Káposztásy Géza, Péterfia-u. 10., 
a ref. gimn. szemben. — „Csillag", Beké 
Barna, Arpád-tér L, a templommal 
szemben. — „Sas", özv. Mandel Józsefné 
Hatvan-u. 70. — „Szt. Háromság", Ho­
mokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

Márkás

tenniszütőle
Szóndrőnél

I éve®, Vár-u. 2. özv. Kiás Ferencné 
' g. kát. 78 éves, Borasovay-u, 8. szám.

Hőbl Mária magánitteztviselőnő T« 
kát. 35 éves, Bethlen-u. 23. Grün­
wald Róbert dzr. 3 hónapos, Miklós- 
utca 15. Kovács Gábor ny. ezredes, 
ref. 51 éves, Honvédkórház. Hnlló 
Magda ref. 23 éves. Budapest. Bá­
thory Emma ref. 4 éves Szerep. 
Tarosai Irén ref. 17 éves. Erzsébet- 
utca 33. Saradics Géza Bszkrt s. 
munkás r. kát. 42 éves, Budapest 
özv. Némethy Sándorné ref. 73 éves, 
Németh-u. 6. Kálmán István raktári 
munkás ref. 32 éves. Kaba-u. f>-

Fodrászatomat áthelyeztem
Slmonffy-u. 1. szám alá. .io’£olfla’f’n, 
a Csillag-üzlet után. Szolid árak. 
nor BATA fodrász

da 
za. 
1Ó- 
fo-
Lg-
80

— A női konferencia nem az 
oratóriumban, (hanem a Kereskedő 
Társulat dísztermében lesz meg­
tartva kedden és szerdán délután 
pontosan hat órai kezdettel, (o)

— Dr. Mflglste Gyula észt egye­
temi tanár magyar nyelvű előadasa 
az egyetemen. Dr. Mägtew Gyuia 
észt egyetemi tanár a debre< i 
egyetemen igen szépszámú hallgató­
ság előtt nagyszabású előadást tar«, 
főtt magyar nyelven Észtország tör­
ténelméről:. Beszédében 
arra, hogv a tártul egyetem 1 <>•■-• 
ben alakult é.s a tallini egyetemmé 
együtt 3500 a hallgatók száma. AZ 
ország nagyon sokat, szenvedett 
svéd és orosz elnyomatás idején, < o 
a nemzet kitartó munkával kivivé 
önállóságát és most minden „ l,? 
megindult a fellendülés. Eloacias 
előtt dr. Csűry Bálint egyetemi ta­
nár üdvözölte a testvér nemzet k - 
váló professzorát s utána pedig KO - 
vetlen szavakkal mondott kőszene t 
az élvezetes előadásért.
- SZEPLŐ. MÁJFOLT ELLEN 

RÓZSA ARCKENŐCS. DOB. M- 
KAPHATÓ JÓSA ÉS Ä 
UTÓDA, SOMOGYI DROGÉRI^ 
KOSSUTH-U. 6. ÓRIÁSI RAKTAK 
OLCSÓ ÁRAK.

Jólsikerült vacsorát rendezett 
a MÁNSz vasutas csoportja
A MANSz vasutas csoportja vasárnap 

este 8 órai kezdette! jól sikerült vacso 
rát rendezett a Szárnyaskerék Otthon 
Hunyadl-iilca 9. szám alatt lévő helyisé­
gében a fővédnökök tiszteletére. A vacso 
rán megjelent Koren Emil MÁV üzlet­
igazgató, kormány-főtanácsos, dr. Balogh 
Gyula kormányfőtanáesos, az összes osz­
tályfőnökök és számosán a vasutastársa- 
dalom köréből.

Vacsora ntán Bot Andor üdvözölte dr. 
Sallay Lajosnét, a MANSz vasutas c.so. 
portjának elnöknőjét és a megjelenteket. 
Az üdvözlés után Koren Emil iizlrflgaz- 
gató emelkedett szólásra, aki köszönetét 
mondott a szívélyes üdvözlésért, mafd 
heszértében hangoztatta, hogy most anyák 
napján csak elismerését tudja kifejezni I 
a MANSz vasutasesoport hölgytagjainnk. I 
akik fáradságot nem Ismerő munkával I 
sok könnyet törölnek le és sok sebet gyó. | 
gyítanak be. A MANSz vasutas csoport | 
üölpytagjalnak ő is igyekszik megkönnyí- I 
feni munkáját a vasutasgyermekek el. I 
helyezésével. Sajnálattal kel! azonban I 
megállapítani, — mondotta Korén Emil I 
— h«ay egy évben csak 25—36 embert I 
lehet felvenni a vasúthoz és minden év I 
hen 1306—1500 a jelentkezők száma.

Korén Emil ezután köszönetét fejelte I 
ki Fáy István főlspánnénak, dr. Kölcsey I 
Sándor polgármesternek, dr. Sallay La. I 
josné elnöknönek, valamint mindazoknak I 
a magyar asszonyoknak, akik munkájuk I 
kai a vasutasifjúság megélhetését meg- I 
könnyíteni Igyekeznek. Dr. Balogh Gyula I 
kormányfőtanácsos szólalt még ezután I 
fel, aki beszédében annak a reményének I 
adott kifejezést, hogy közelescn ünnepel- I 
hetjük a magyar feltámadás napját. Az I 
Ízletes vacsora elkészítéséért Hegedűs j 
Károlyné Kölcsey Valériát Illeti az elis­
merés. Varsóra után a MANSz vasutas I 
csoportjának tagjai még hosszú Időn ko. I 
resztül együttmaradtak és a legjobb han- | 
gidaiban töltötték az Időt.

— Felvágta ereit és zsiletpengét 
"jelt egy soffőr. Vasárnap délután 
■Sándor József állásnélküli gépkocsi­
vezető, Hunyadi-utcai lakos öngyil­
kosság! szándékból felvágta ereit, 
majd két összetört zslletpengét el­
nyelt. A kihívott mentők Sándor Jó­
zsfet kiszállították a Közkórházba, 
ahol ápolás alá vették. A soffőr ál­
lapota rendkívül életveszélye*.
■ <=>■<=>■<=>■ ói caBcsBepNov

FöszcrkcszlŐ:
Hr. Nagy Imre

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft. 

Ügyvezető igazgató : 
Dr. Kólva Sándor.

Felelős szerkesztő:
Benyovszky Pál

Az Ipartestületek Országos Rzö- 
reift ŐVen^nt más-más városban 
gresszusát k*zműves!Parosok kon- 
kXlÄe.Ce<nl a keres-
mlnrt^; ^iparkamarával karöltve 
L'* dlnt elköye,tett annak érdeké­
ben, hogy a folyo évben az Iparos 
ko”Sresszust Debrecenben tartsák, 
főtt kT™be\má'1u8 hó 6-án tar­
tott IPOSz közgyűlés döntött és 
egyhangúlag elhatározta azt, hogv 
a folyó évi Iparos Kongresszust •

- TESTEB7FX

Debrecenben a Tiszántúli Ipari Ki­
állítás es Vasár alatt tartják.

Tekintettel arra, hogy a Debre­
ceni Iparos Dalegylet a kiállítás 
első napjaiban rendez] az Országos 
Csokonai-dalosünnepet, arra szá­
míthatunk, hogy a folyó évben a 
Tiszántúli Ipari Kiállítás és Aru- 
mintavásár alatt nagv kézműves­
iparos járás lesz Debrecenben, an­
nál is inkább, mert a TIKÁV kere­
tén belül a kamara kerületi mester­
versenyt rendez.

Szerdán este 
.. fél 9-1ŐI 
össztánc
Szárnyaskerékben

Osszeroppant a Bocskay
Vasárnap a nagyerdői Stadionban igen 

nagy érdeklődés mellett játszották le a 
Bocskay—Nemzeti mérkőzést és a küzde- 

I lemből megérdemelten az utóbbi keríi'f 
ki győztesként. A mérkőzés a Nemzeti 
támadásaival indult és Kertesnek már az 
első percben volt dolga, A Bocskay vé. 
delme hosszú időn keresztül bírta a Nem 
zeti nyomását, de a 42. percben Fenyvesv 
beadását Molnár fejjel tette' Kisatagi elé 
és a gólzsák megszerezte a vezetést. (1:0).

A második félidőben ismét a Nemzeti 
fölénye domborodott ki s a csatársor ezt 
a fölényt gólra is tudta váltani. A lO.-ik 
percben Csák beadásából Molnár védhe- 
tetlen fejessel szerzett gólt (2:0), Négy 
perccel később Kisalagí ragasztott pom­
pás gólt Kertes hálójába (3:0), A harma­
dik gól után már látszott, hogy a Nem­
zeti csak az eredmény tartására törekszik 
és így fékezett. Ekkor a Bocskay is több- 
szőr szóhoz jutott. A 38. percben Takács 
reménytelennek látszó lövést eresztett a 
kapura s a kapus hibájából megszerezte 
a Bocskay tiszteletgólját (3:1). A várat- . 
lan gól lelket öntött a Bocskayba és több

szép támadást vezettek a Nemzeti kapuja 
ellen. Az egyik ellentámadásnál a 41.-ik 
percben Csák keresztlabdájából Fény, 
vesy állította be a végeredményt (4:1).

A Nemzeti közvetlen védelme jól látta 
el fclladatát. bár Hóri a gólnál hibázott 
A halfaor végig szorgalmasan küzdőit. A 
tatársorban Fenyvesy másndvirágzását 
éli, Csak, a válogatott korongkapus .meg­
lepően jói mozgott, de' nagyszerűen irá­
nyított Kisalagt is.

A Bocskaybnn Kertes bizonytalanul vé­
dett és két gól az ő terhére írható. A 
hátvédek ellen nem lehet kifogást emel­
ni. Kettőjük közül Nádas volt a jobbik 
l.zt a mérkőzést a halfsor vesztette el. 
Egyedül Elek 
Belcsiknek nem 
Is formánkivül 
Markos nagyon 
geségévcl több 
Orosz az első félidőben az előkészítéssel 
és pár jó lövéssel vétette észre magát. 
Fintáfa nagyon vigyázlak, de így Is sike. 
r.íjlt.vgy pár kitörése. Takács- és Hajdú­
szárny nagyon pengén mozgott.

játszott klfopástnlnntil. 
ment a Játék és Palotás 
Játszott, A csatársorban 
Idegesen mozgott s ide- 
jó helyzetet elrontott.

Színház
Pogány Margit, Ladányi és 

Herweg Lásxlá búcsú iá téka 
a Csokonai színházban

Hétfőn este búcsúzott ebben a sze. 
zonban a debreceni közönség a színtár­
sulat három kiváló és népszerű színészé­
től, Pogány Margittól. Ladányi Ferenc- 
tői és Herczegh Lászlótól. A három köz­
szeretetben ál’ó színész búcsúfelléptét 
zsúfolt ház nézte végig és lelkesen ün. 
ncpelle az est hőseit, akik, ebben a szín­
házi szezonban oly sok estén arattak 
megérdemelt sikert. A húcsúelőadáson 
az ,,11'atszértár“ vígjátékban ismét for­
ró sikert aratott a három művész, akiket 
a közönség többízben hívott a függöny 
elé, és az egyes Jelenetek közben is lel­
kesen ünnepelte. Természetesen a tisz­
telők és hódolók temérdek virággal is 
kedveskedtek az ünnepeiteknek, ez al­
kalomra a rivaldát Is feldíszítették vi. 
rággal, a díszletben pedig hatalmas ko­
szorú tündöklőit, benne azzal a. felf-ás 
sál: Ladányi, visszavárunk " A búcsú­
est egyik legkedvesebb emléke lesz úgy 
a színházlátogató kflzönségn k, mint a 
három kiváló művésznek.

A NEMZETI LIGA EREDMÉNYEI
Hungária—Szürketaxi 3:2 (1:1), Elek­

tromos-Szeged 2:0 (1:0), Ferencváros— 
Kispest 2:1 (Ofl), ETO—Törekvés 0:0.

1. Ferencváros 24 21 1 2 88:30 43
2. Újpest 24 19 2 3 85:30 40
•3, Hungária 24 17 4 3 76:30 .38
4. Elcktr. 24 11 6 7 49:42 28
5. Kispest 24 13 1 10 »3:5« 27
6. Budafok 24 in o 12 41:43 22
7 Szeged 24 10 0 12 39:44 22
8. Nemzeti 21 8 ß I0 5.3:66 22
9. Taxisok 24 7 6 1 1 50:55 20

10. Phöbus 23 9 2 12 47:52 20
11. Bocskay 24 8 2 14 39:53 18
12. Törekvés 24 7 3 14 45:75 17
13. Budai 23 3 3 17 25:58 9
14. ETO 24 2 4 18 21:81 8

ÉSZAK—KELET 1:1 (1:0)
Vasárnap Miskolcon közel kétezer 

néző előtt Játszott a két alosztály vá­
logatottja. A vezetést a 11. percben Lip­
tai Északnak szerezte meg. A második 
félidőben Kelet is sokat támadott és a 
35. percben 
leinek ez a 
felért, mert 
vitel nélkül

Bihary II. kiegyenlített. Ke 
döntetlen győzelemmel I« 

Észak csapatit csaknem ki­
ll. ligás játékosok alkották.

SPORTHIRMONDÓ
Vasárnap Jugoszlávia válogatott csa­

pata 1:0 arányban győzött az oláh válo­
gatott ellen.

A Ph0bn.su csapata vasáruén Aradon 
vendégszerepelt, ahol az AMTE csapnia 
volt az eHcnfe'e. A mérkőzés 4:4 (2:3) 
arányban eldöntetlenül végződön.

A Nyíregyházára kisorsolt NYVSC - 
BUSE mérkőzés vasárnap a pálya hasz- 
nálliat.'it'ansága mialt elmaradt,

Vasárnap a H. Ligában a válogatott 
mérkőzések miatt csak két bajnoki mér­
kőzést játszottak. Szolnokon a SZMÁV 
7:1 (4:1) arányban győzőit n TÜSC ell»t>, 
Vácon pedig a Váci SE 1:0 arányban | 
.verte a VAC FC csapatát, , |

Belgium válogatott futballcsapata 
vasárnap meglepetésszerűen 3:0 (1:0) 
arányú győzelmet aratott Svájc csapata 
féltett.

A másodosztályú nmatőrbajnoksághan 
a DEAC H. csapata 5:5 (2:1) aránvhnn 
döntetlenül végzett n derecskéi MOVE- 
VAl. a PIAC pedig 2:1 (2:1) arányban 
győzte le a NYVSC csapatát.

Észak.Magyarország vfvóbajnokl küz­
delmet. Szombaton és vasárnap tartották 
meg Nyíregyházán Észak-Magyarország 
1038. évi vívóbajnokságát a NyTVE ren­
dezésében. A férfi tőr egyéni bajnoksá­
got Jakab (NvTVÉl, a női tőrbajnoksá- 
<lot Nádasdv Mária (MAKI nyerte. A 
knrdcsapatbainokságol a debreceni Bé- 
kcssy Béla Vívó Club (Cserjés, Goffen- 
hnber, Burai, Barcza, Borai összeálHítá- 
síi) csapata nyerte.

A magyar labdarúgó válogatott csa­
patot, amely május 15-én Budapesten az 
angol csapat ellen játszik. Dietz Káröty 
szövetségi kapitány a kövelkesöképen 
állította össze : Szabó (Hungária), Korá­
nyi (Ferencváros), Biró (Hungária). Lá­
zár—Sárossy Hl (Ferencváros), Dudás 
(Hungária), Sass (Hungária), Zscngtllér 
(Újpest), dr Sárossy, Toldi (Ferencvá­
ros), Titkos (Hungária).

Egyetem -Gazdasági Akadémia 8:«. Az 
idei első fenniszversenyen az Egyetem és 
n Gazdasági Akadémia csapatai mérték 
összecrcjüket, melyből nem várt fölény, 
nyel az Egyetem csapata került ki győz­
tesként. Eredmények : ifj. Demény DEAC 

Tomcsányl DGASE 0:4, 6:1. Br. Vay 
DEAC Gulyás DGASE 0:4, 0:3, Lnczkó 
DEAC—Bekény DGASE 0:2, 6:3. Tóth E. 
DEAC-Horváth DGASE 7:5. 6:3. Ifj. De. 
mény. br. Vay DAC—Tomcsányi. Gulyás 
DGASE 6:1, 0:3. Laczkó, Tóth DEAC — 
Horváth, Bekény DGASE 6:4, 6:2.
OIOIOIOIOIQI0IUI0

— „Lány áll s magasban" című 
regényünk lapunk ma! számából 
ínyagtorlódás miatt kimaradt.

A színházi Iroda jelenti .
Ma búcsúzik Debrecen közördégé. 

tói
SUGÁR MISI

a
MÁGNÁS MISKÁBAN.

11. -én. szerdán este a
KARSZEMÉLYZET 

jutalomjátcka a
GÁZMÉRGEZÉS

A DOMB-UTCÁBAN
12. -én pengőst helyárnkkal:

SÁRGA PITYREM KÖZLEGÉNY
13. -án pénteken «tie

JÁVOR PÁL 
vendégfetlépése nagyon mérsékel« 
ten felemelt helyárakkal a :

SÜT A NAP-ban
14. -én. szombaton este, 15.-én, va» ' 

sárnap délután és este’ tavaszi hely­
árakkal :

CSATHÓ KÁLMÁN
új darabja. Budapesttel egyidöben, 
minden más vidéki színpadot meg­
előzve :

FŰSZER Ég CSEMEGE!!!
lÖ.-án, hétfőn

OPERA!
PUCCINI: BOHÉMEK.

Nagy pesti opera együttes és H. Ne- 
ményl Lilivel: 
Jön t Jön! Jön j

LAURI8IN LAJOS
az operaház mii vésze, Debrecen 
régi kedvence a Bohémek-ben.

KORÉH ENDRE, 
az operaház nagyszerű új basezis- 
tája a Bohémek-ben.

Csóka Béla éw Somogyi István, 
Sennyel Szabó Bus a budapesti rá- 
rosl színház művésznője a

BOHÉMEKBEN.
Vezényel :

KOMOR!
május 16.-án a Bohémekben! Je­
gyek már előjegyozhetők a pénz- 
tárnál. Operai helyrtrak !

Mozi műsor
Hungária : Kéksznkáll 8. felesége. 
Vígszínház : A szerelem gyöngyei

Ph0bn.su
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Közgazdaság
TOVÁBB JAVULT A BÚZA

A készáruüzletl forgalom irányzata to. 
váhb tartott, csak a búza irányzata szi­
lárd, tekintettel arra, bogy a Német­
országba eladott lisztkontingens expór 
tálasa céljából fedező vásárlások történ­
nek. A búza ára 5—10 fillérrel emelke­
dőit.

Búza : liszavidéki 77 kg-os 22.35— 
22.75/ 78 kg-os 22.65—23.05, 79 kg-os 
22.90 23.25. 80 kg-Os 23.05—23.35.

Rozs : pestvidéki 18.80—10.00, más 
származású 18 90—19.10.

Takarmányárpa : e’sőrendű 16.25— 
16 75, középminőségű 15.75—16 25.

Tengeri: tiszántúli 14 80—11.90, egyéb 
ált. 14.80 —14.90;

Debreceni sertésvésár. Felhajtás so­
vány sertés 1195, eladás 486. Felihajtás 
kövér sertés 289, eladás 285. Arak élő­
súlyban kilogramonkénf: Hizlalóból ne­
héz 91—96. hizlalóból! közép 88—91. 
szedett nehéz 86—90, szedett közép 80 — 
86, szedőit könnyű 75—80, hússertés 75 

85, sovány kora 85 95 fillér, válasz­
tott malac páronként 20—26 pengő. — 
Irányzat : lilénk.

Ferencvárosi sertésvásár. A hétfői fe­
rencvárosi sertésyásárra felhajtottak 
7116 darab sertést. A vásár lanyha volt. 
Arak : szedettsertes I. 102—104, III. 88 
— 94. angol sonkasertés I. 101 —108. II. 
91 98, ex pori zsír márkázott 162 fi-lér.

34017/1937. tkszám.
ÁBVEBÉS

Less Etelka végrebajfatőnak Szabó 
József és neje, Fekete Juliánná lakosok 
végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási árverést. 60 P stb. tőkekö- 
v-grehajtási árverést 60 P stb. tőkekö­
vetelés és jár. behajtása végett a debre­
ceni kir. járásbíróság területén lévő 
Debrecen városban fekvő, s a debreceni 
9775. sz. betétben A. T. 1—4. sorsz- 
26966., 26967., .26968., 26969. hrszám 6 
h. 1438 négyszgöl területű, Bánkon fek­
vő 35. sz. a. ház, udvar, szántóra 2180 
ar. P kikiáltási árban, a C. 1—2. sorsz. 
a. Debrecen sz. kir. város közönsége és 
1 fennálló birtokosok javára bekebele­
zett szolgalmi jogok épségbentartása 
meHett elrendelte.

Az árverést 1938. évi május hő 28. 
napjának d. e. 11 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében. Deák 
Ferenc-u. 17. sz. 1. ajtó fogják megtar­
tani.

Az árverés alá kerülő ingatlant az ár­
verési hirdetmény 1. pontjában feltün­
tetett áraknál alacsonyabb áron eladni 
nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapiros­
ban kiküldöttnél letenni és az árverési 
feltételeket aláírni.

Debrecen, 1937 december hó 28. nap 
ján. Debreceni kir. jbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

AMŐ IHIIIIROIETIÉS1EIK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. 
A közlés dija vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető. —

Kisipari 
hirdetéseit
Centrifugált édes tejszín­

ből készült 
BORBÁLA 
TEAVAJ, 
DÉLIBÁB 
JÜHTURÓ 

minden jobb csemege, 
üzletben kapható. 
Kérje mindenütt !

Ha egyszer megpróbálja, 
soha mást nem fogyaszt

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok.

SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTI-U. «7.

KELLEMES 
SZÓRAKOZÁS! 
Estéit olcsón és jól 

töltheti 
ZSUGYELNÉNÁL 

MIKLÓS-UTCA 53. SZ. 
alatt, hol Hácz Béla 

muzsikál. 
(Záróra kettőkor.)

KOCSIK, 
minden alakban, 
új és javított. — 
Adok és cserélek.

Mindenféle kocsimunkát 
szakszerűen készítek.

GYULAI
HATVAN-U. 34.

Gyermektelen 
özvegy, 50 éves úriasz- 
szony hozzáillő férjet 
keres. „Jólelkü" jeligére. 

151

i^ítendűáitas
nőknek

Bejáróntő 
alkalmazok május hó 
16-tól, Teleki utca 32.

144

Intelligens 
szerény igényű ápolónőt 
keresek azonnal. Miklós 
ucca 47. Balogh Sándor.

fertitituiah
Megbízható,

erős kifutófiút felvesz 
DEL-KA. 152

Munkáért
lakást, adok megbízható, 
tisztességes házaspárnak. 
Jelentkezés bizonyítvány­
nyal reggel 8-tól. Kos­
suth 67. 160

Jobb nő 
délelőtt háztartási mun­
kára ajánlkozik. Ungvá­
ri, Vezér-u. 5. Nyúlás.

K.

Kiadó 
bútorozott szobáját 

nyaraló és átvonuló ven­
dégek számára jelentse 
be az Idegenforgalmi Hi­
vatalnál, Ferenc József­
ül 28. Dobozy-átjáró.

126

Csendes udvarban
egy . szoba, konyhás kis­
lakás pontos fizetőnek 
üresen vagy bútorozva 
kiadó. Kar-u. 7. 146

Orvosi rendelőnek
vagy irodának alkalmas 
szép parkettes 2 szoba, 
egy utcai erkélyes fürdő­
szobahasználattal aug. 1- 
re kiadó. Piac-u. 10. II. 
em. 1. ajtó. Megtekinthe­
tő délután 1 és 2 óra kö­
zött. 60

Kossuth 67. alatt
udvari 2 szoba, konyha 
június 1-re kiadó. Csen­
des, virágos udvar. 159

Kiadó
két szoba, konyha mel­
lékhelyiségekkel június 
1-re. Nagyvárad-u. 10.

Kiadó
6 szobás, minden kénye­
lemmel ellátott modern 
lakás. — Felvilágosítás 
Tutiménál Péterfia-u. 48.

1 156

Paplanok 
flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-u. 5

ötszobás
utcai lakás kiadó. Kos­
suth-u. 45. 29

Négyszobás 
fürdőszobás udvari lakás 
augusztus 1-re kiadó. —■ 
Villany, gáz. víz, rádió 
bevezetve. Zöldfa-utca 8. 

1910

Ajánlat
Szénsalak

két ló után való szeke­
renként fuvar nélkül 40 
fillér klinikai telepen. — 
Utalvány váltható egye­
temi gazdasági hivatal­
ban, Nagyerdő. 4 4

Háznál
mosást »Ivállialok. Szent
Anna-u. 66. szám. 148

Alföldi János 
kőmíves iparos. Faluról 
jöttem, szolid árárt dol­
gozom. Levélhívásra jö­
vök. Monti ezredes-u. 1-8.

145

Mindennemű 
kézihimzést olcsón válla­
lok. Megkereséseket Jó­
zsef kir. hg. 6. és Homok 
ucca 113. alá kérek. 1024

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák, 
ajtók, ablakok, geren­
dák, terméskövek, sírkő­
márványok, cserépká’.y- 
ha, öt miliméter vastag­
ságú drótok, falkötő­
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2. szám.

Szőlőkaró 
hasított akácból kapha­
tó házhoz szállítva Vágó
József tűzifakereskedé­
sében, Margit fürdőnél. 
Telefon: 10—24. 1148

Hölgyfodrász újdonság ! 
Selymes, puha, szépfe- 
nyű villonyondolálást ké­
szítek sav- és lúgmentes 
vagyszerekkol. — Nemes 
Alajosné, Czegléd-u. 3 
szám. — Ugyanott tanu­
lói eányt és bejárónőt 
fölveszek. . 115

Társ
••••••••••••••••

Műhelytársat 
keresek június 1-re jó 
forgalmas helyen. Érte­
kezni lehet Varga-u. 1. 
házfelügyelőnél1. 158

Jóforgalmú 
üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Kossulh.u. 8. sz. 38

Női fodrászilzlet 
teljes berendezéssel azon­
nal átvehető. Kossuth-u.

8. sz. 36

igjiPéjut
Keresek

500—600 pengőt, kölcsön
fedezetre. Andrássy-út
18. Ny-

Gyermekek 
nyári foglalkoztatása

a szabadban. Német tár­
salgás, ritmikus torna. 
Ratthyány-utca 16. —
Német Gyermekotthon.

1825

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend, 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kfsérefszer- 
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
1. udvari lépcső, d, u 
fél 2 töl fél 4-ig. 134

OUButor
yeázek 

mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, pánrélkasszál. — 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 1391

Kétüléses
DKW.. Packard, 6 üléses 
Magosix OM., Wanderer 
személyautók, M é r a y, 
Bl'ackburn és oldalkocsis 
DKW. motorkerékpárok 
eladók. Szoboszlay, Szó- 
chenyi 24.

Eladó
350 cm2 motorkerékpár 
legprímább karban. Pé- 
terfia u. 48. első pince.

154

Eladó 
jókarban lévő kerékpár. 
Csapó tizenkilenc, vil­
lanyszerelőnél udvarban. 

161

Zöld lucerna
van eladó Méhes-u. 5. 
szám alatt.

Eladó told
OLCSÓ HÁZHELYEK 

a Luther- és Kuruc-ut- 
<ák sarkán részletfize­
tésre Is eladók. Felvilá­
gosítást ad : dr. csányi 
FARKAS ATTILA ügy­
véd, Wcrbííezy-utca 12.

182.3

Nagycserén
17 hold tanyával, köves­
útón eladó. Dcseő, Piac 
89. 94
FwWWwwWWwWWWW

Ingatlan
Nyllastelepnél

4 hold homok tanyával, 
kövesúlon eladó. Dcseő. 
Piac 89, 95

Szép
családi ház, 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi, 
ségek, nagy kerttel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 22. sz. Jalóger 
mellett. 423

Eladó 
emeletes bérpalota, ki­
váló, szép magas. Fel­
világosítás Simon ügy­
védnél, Ferenc József ét 
81. 155

ELADÓ 
Budai Ezsalás-utea Bt. 
számú 2 szobás, előszn- 
bás, kényelmes családi
Aáz. 744

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttal, részben te- 
herátvállalással eladó. — 
Gróf Vecscy-utca 13. sz. 
Homokkert. 243

Forgalmas helyen, 
a nagy-állomás mellett. 
Késes-11 tea 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés . pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Adómentes
jól jövedelmező három, 
lakásos ház reáliskolánál 
eladó. Csokonai-utca 24.

71

Gycrmekfilrdökád 
állvánnyal, alig használt, 
eladó. Vi'mos 
körút 12.

császár
147

íróasztal
és gyermekágy eladó. —‘
Komlóssy-út. 30. sz. 150

Használt
kabátok, kosztümök el­
adók. — Dr, Jakabné, 
Batthány-utca 1. í. cm. 
délután 3—4 óra között.

105

Trottlrkabát
készen P 9.—, tiszta 
gyapjú férfiruha 60.— P 
Benyáts Ernőnél, Degen» 
feld-tér 11.

Tölgyfa
és fenyőfa üvegfalak, 
gyermekágy, — portálok 
olcsón eladók.
utca 86. Telefon 17-97.

Eötvös-

Ingyen 
elhordható sürgősen le­
bontásából eredő 
melók, feltöltésre 
más. Tan(tó-u. 18.

alk«1'

Borlcrakatra 
alkalmas helyem van. 
Cím a kiadóban. N;

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és l-aP' 
kiadóvállalat Bt. műinté­
zetének körforgógépén.

Igazgató: 
Somogyi Gábor, 

Művezető :
Liptay Andrá«-
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